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POCZESNA PROTESTOWAŁA W WARSZAWIESPÓR O GRANICE 

Przed Kancelarią Prezesa Rady Mini-
strów w Warszawie protestowało 23 
czerwca ok. stu mieszkańców gminy Po-
czesna. Chcieli wyrazić w ten sposób 
swój sprzeciwu wobec planów zmiany 
granic administracyjnych, które zakła-
dają przyłączenie części terenów gminy 
do Częstochowy. To właśnie Rada Mini-
strów będzie podejmowała ostateczną 
decyzję w tej sprawie, dlatego organiza-
torzy zdecydowali się zamanifestować 
swoje stanowisko w stolicy. Jak podkre-
śla wójt gminy Poczesna Artur Sosna, 
wyjazd miał być wyrazem jedności lo-
kalnej społeczności. 

Inicjatorem i głównym organizato-
rem protestu było Stowarzyszenie Nowe 
Pokolenie PL. Do akcji przyłączyli się 
również sołtysi, rady sołeckie, Koła Go-

spodyń Wiejskich, organizacje społeczne 
działające na terenie gminy oraz miesz-
kańcy. 

– Pokazaliśmy w stolicy naszą siłę, 
kulturę i determinację. Wspólnie zadba-
liśmy o to, aby głos mieszkańców gminy 
Poczesna został usłyszany na najwyż-
szych szczeblach władzy – przekuje wójt 
Artur Sosna. 

Konflikt pomiędzy Częstochową 
a gminą Poczesna trwa od wielu mie-

sięcy i dotyczy terenów w rejonie 
Sobuczyny, gdzie znajduje się miejska 
instalacja zagospodarowania i składowa-
nia odpadów. Pod koniec marca tego 
roku Częstochowa złożyła do minister-
stwa wniosek dotyczący zmiany granic 
administracyjnych. Procedura rozpo-
częła się jeszcze w grudniu ubiegłego 
roku, gdy Rada Miasta przyjęła uchwałę 
intencyjną w tej sprawie. 

Władze miasta argumentują, że prze-
jęcie wskazanych terenów ma znacze-
nie strategiczne dla dalszego funkcjono-
wania systemu gospodarki odpadami. 
Podkreślają również potrzebę zabezpie-
czenia możliwości rozwoju gospodar-
czego oraz wykorzystania gruntów na-
leżących do Częstochowskiego Przedsię-
biorstwa Komunalnego, które obecnie 
znajdują się na terenie gminy Poczesna. 

Miasto wskazuje, że obszary wokół 
instalacji w Sobuczynie mogłyby zostać 
wykorzystane pod inwestycje przemy-
słowo-produkcyjne oraz projekty zwią-
zane z odnawialnymi źródłami energii. 
Według samorządu miałoby to przeło-
żyć się na nowe miejsca pracy i ograni-
czenie ryzyka wzrostu kosztów funkcjo-
nowania systemu odpadowego.

Piotr Ciastek
p.ciastek@dz.com.pl

„Nie chcemy do Częstochowy”

Mieszkańcy, samorządowcy i lo-
kalne organizacje z Poczesnej po-
jechali do Warszawy, by zaprote-
stować przeciw planom włączenia 
części terenów gminy do sąsied-
niego miasta.

Dwoje nastolatków 
uratowało życie 
tonącemu 
mężczyźnie 
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Kuria ostrzega. 
Oszuści  
podszywają się 
pod biskupa 
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Jeden 
z największych 
mostów powstaje 
na Śląsku  
str. 5

Spór o przyszły kształt granic 
między Częstochową a gminą 
Poczesna przeniósł się do stolicy
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Duży pożar składowiska odpadów 
w Chorzowie. Płonęło około 400 ton śmieci str. 3

FOT. ADAM KARKOWSKI 

POD 
PARAGRAFEM

Przedstawiciele ludu pracującego 
miast i wsi mieli dryg do wystaw -
ne go, wręcz pańskiego życia.              
str. 9

Podpisanie umów gospodarczych: 
energetycznych, handlowych, być 
może zbrojeniowych, rozmowy o stra-
tegicznej przyszłości Ukrainy w Euro-
pie – to główne punkty Ukraine Reco-
very Conference 2026, która rozpo-
czyna się dziś w Gdańsku.  

Z udziałem premierów Ukrainy 
i Polski, Julii Swyrydenko i Donalda 
Tuska, a także m.in. szefowej Komisji 
Europejskiej Ursuli von der Leyen, 
kanclerza Niemiec Friedricha Merza 
rusza dziś Konferencja Odbudowy 
Ukrainy. Do Gdańska przyjechało 
około 100 delegacji, w tym 40 pań-
stwowych najwyższego szczebla.  

Dziś i jutro ma dojść do podpisania 
nawet 200 umów, listów intencyjnych 
o współpracy gospodarczej, w czasie 
odbudowy Ukrainy ze zniszczeń wo-

jennych, po zakończeniu walk. Pol-
skie przedsiębiorstwa mają brać 
udział w naprawie systemu energe-
tycznego, paliwowego czy drogowego 
u naszego wschodniego sąsiada.  

Część debat Konferencji zostanie 
poświęcona reformom, jakie państwo 
ukraińskie musiałoby przejść w dro-
dze do Unii Europejskiej. Nowością, 
w porównaniu do poprzednich edycji 
URC, jest sektor obronny. Ukraiński 
przemysł zbrojeniowy ma się tu czym 
pochwalić – jego technologie dronowe 
czy rakietowe przechodzą od mie-
sięcy test w realiach prawdziwej 
wojny i są bardzo skuteczne. Mowa 
ma być również o odbudowie społecz-
ności Ukrainy, w tym ludnościowej, 
poranionej w czasie rosyjskiej agresji. 

GDAŃSK

Rozmowy o odbudowie Ukrainy. 
Nawet 200 gospodarczych umów

Czytaj str. 7

Konferencja na rzecz 
Odbudowy Ukrainy 
Partnerstwo. Odbudowa. Rozwój.
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Bielsko-Biała: 504 022 816  
Bytom: 605 745 817;  609 582 
303; 695 025 532; Chorzów: 
692 180 830; Cieszyn: 502 281 
673; Częstochowa: 661 868 
810; Dąbrowa Górn.:  795 513 
569; Gliwice: 666 227 205; Ja-
worzno: 690 538 610;  512 
306 935; Katowice: 660 686 
917; Kłobuck: 608 655 241; Lu-
bliniec: 604 619 629; Mysz-
ków: 603 779 492; Racibórz: 
604 106 359; Ruda Śląska: 
668 164 330; Rybnik: 508 450 
028; 609 519 192; Sosnowiec: 
500 060 599; Tychy: 512 370 
717; Wodzisław Śląski: 601 499 
841 Zawiercie: 607 131 032; Ży-
wiec: 605 538 283.

NUMERY SANEPIDÓW

Rozpoczęto budowę 1. w Euro-
pie linii kolejowej dużych pręd-
kości Florencja – Rzym. Przejazd 
pociągów między tymi miasta-
mi skrócił się do 1 godz. 20 min.

1970
KALENDARIUM

Elena Cornaro Piscopia, włos-
ka matematyczka i filozofka  
z zamożnej weneckiej rodziny 
Cornaro, jako 1. kobieta otrzy-
mała naukowy stopień doktora.

1678

W wyborach do Reichstagu  
(parlament Cesarstwa Niemiec-
kiego) w okręgu Katowice-Zabrze 
1. polskim posłem z Górnego  
Śląska został Wojciech Korfanty.

1903

facebook.pl/dziennikzachod-
ni.pl 
m.sliwa@dz.com.pl 
 
Dzisiaj od godz. 7 do 9  
jestem reporterem dyżur-
nym. Postaram się odpowia-
dać na wszystkie interesują-
ce Państwa kwestie.

Marcin Śliwa 
502 499 232

Zmarł Michael Jackson, piosen-
karz i kompozytor nazywany 
„Królem popu”, jeden z najwię-
kszych artystów wszech cza-
sów, ikona kultury masowej. JJJ

2009

DYŻURNY DZPogoda w regionie

Fala ekstremalnych, niebezpiecznych upałów się wzmaga. Biomet niekorzystny. 

Barometr 
1018 hPa 

Wiatr  
północny, 7 km/h 

Biomet  
niekorzystny

Dzisiaj

Dzień

31 °C 14 °C 
Noc

Piątek

Dzień Noc
17 °C 33 °C 

Sobota

Dzień Noc
17 °C 34 °C 

Niedziela

Dzień Noc
20 °C 37 °C 

Nastolatkowie mieszkają w Ka-
towicach, są uczniami Liceum 
Ogólnokształcącego im. Leona 
Kruczkowskiego w Tychach. 

„W niedzielę, 21 czerwca, Ja-
nek Tomczyk i Eliza Kopera z kl. 
1 m uratowali życie mężczyźnie, 
który topił się w stawie Barbara 
w Katowicach. Mężczyzna był 
już na dnie. Jasiek i Eliza wsko-
czyli do wody i wyciągnęli po-
szkodowanego, a następnie roz-
poczęli samodzielną reanimację 
do czasu przylotu helikoptera 
LPR, prowadzili rozmowę z dys-
pozytornią nr 112” – relacjonują 
nauczyciele nastolatków. Do zda-
rzenia doszło w rejonie stawu 

Barbara na katowickim Giszow-
cu. 17-letni Jan oraz 15-letnia Eliza 
wezwali pomoc i rozpoczęli re-
suscytację krążeniowo-oddecho-
wą u poszkodowanego mężczy-
zny. 

Na miejsce zadysponowano 
śmigłowiec Lotniczego Pogoto-
wia Ratunkowego, trzy zastępy 
Państwowej Straży Pożarnej, ze-
spół ratownictwa medycznego, 
motoambulans oraz patrol poli-
cji. Po udzieleniu pomocy męż-
czyzna z zachowanymi funk-
cjami życiowymi został prze-
transportowany śmigłowcem 
do szpitala. 

„Ten bohaterski czyn zasłu-
guje na podziw! Jesteśmy dumni, 
że uczniowie naszej szkoły nie 
pozostają obojętni na drugiego 
człowieka. Ludzka życzliwość 
i empatia to cechy posiadające 
nieoszacowaną wartość. Gratu-
lujemy rodzicom wychowania 
dzieci do wrażliwości na dru-
giego człowieka” – napisał w me-
diach społecznościowych prezy-
dent Tych Maciej Gramatyka.

Grzegorz Olma
Tychy

Jan Tomczyk i Eliza Kopera, 
uczniowie I Liceum Ogólno-
kształcącego im. Leona 
Kruczkowskiego w Tychach, 
wykazali ogromną odwagę 
i opanowanie. Bez wahania 
ruszyli z pomocą tonącemu.

Dwoje nastolatków 
uratowało życie 
tonącemu mężczyźnie
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Jutro w naszej gazecie 
Puls

a  Ślonsko superdzioucha 
w uniwersum DC  promuje region 
a  Tajemnice zaginionego filmu 
nakręconego na Śląsku w 1990 roku

Muzeum Zagłębia w Będzinie 
zaprasza mieszkańców re-
gionu, turystów oraz pasjona-
tów kultury tradycyjnej na XVI 
Jarmark Rzemiosła i Ręko-
dzieła.  

Wydarzenie od lat stanowi 
jedno z najważniejszych świąt 
rękodzieła i folkloru w Zagłębiu 
Dąbrowskim, łącząc prezenta-
cję lokalnej twórczości z eduka-
cją kulturalną i rodzinną roz-
rywką. 

W malowniczej przestrzeni 
parku przy Pałacu Mieroszew-
skich swoje wyroby zaprezen-
tują rzemieślnicy, artyści i ręko-
dzielnicy z różnych części re-
gionu. Na stoiskach będzie 
można znaleźć przedmioty wy-
konane z drewna, ceramiki, 
tkanin i innych naturalnych 
materiałów, a także regionalne 
produkty oraz autorskie dzieła 
inspirowane lokalnym dzie-
dzictwem. 

Jarmark to nie tylko okazja 
do zakupu wyjątkowych wyro-
bów, ale również możliwość 
poznania ludzi, którzy swoją 
pracą pielęgnują tradycyjne 
techniki i przekazują je kolej-
nym pokoleniom. Wydarzenie 

wspiera zarówno uznanych 
twórców, jak i młodych arty-
stów oraz nowe pracownie rę-
kodzielnicze, które dopiero bu-
dują swoją pozycję na rynku. 

Organizatorzy przygotowali 
również bogaty program atrak-
cji dla całych rodzin. Uczest-
nicy będą mogli bezpłatnie 
wziąć udział w warsztatach rę-
kodzielniczych, poznając taj-
niki dawnych technik oraz sa-
modzielnie wykonując własne 
prace pod okiem doświadczo-
nych instruktorów.  

To doskonała okazja 
do twórczego spędzenia czasu 
i odkrywania piękna rzemiosła 
w praktyce. 

Przez cały dzień scenę wy-
pełnią występy zespołów folk-
lorystycznych prezentujących 
muzykę, taniec i tradycje róż-

nych regionów Polski. Kulmi-
nacyjnym punktem programu 
będzie koncert legendarnego 
Zespołu Pieśni i Tańca „Śląsk”, 
który od dekad zachwyca pu-
bliczność mistrzowskim wyko-
naniem polskiego repertuaru 
ludowego oraz widowisko-
wymi układami tanecznymi. 

Muzeum Zagłębia w Będzi-
nie serdecznie zaprasza rów-
nież wszystkich wystawców 
do udziału w XVI edycji Jar-
marku. To doskonała okazja 
do promocji własnej twórczo-
ści, nawiązania nowych kon-
taktów oraz zaprezentowania 
swoich wyrobów szerokiej pu-
bliczności odwiedzającej wy-
darzenie. 

Honorowy patronat nad Jar-
markiem objęli marszałek wo-
jewództwa śląskiego Wojciech 

Saługa, prezydent miasta Bę-
dzina Łukasz Komoniewski 
oraz starosta będziński Seba-
stian Szaleniec. 

Sponsorami wydarzenia są: 
Lubatur – Biuro Turystyczne, 
EC Zagłębie Dąbrowskie – spon-
sor Muzeum Zagłębia w Będzi-
nie, Bank Spółdzielczy w Będzi-
nie, Fundacja im. Anny Pasek, 
Broda Trans oraz Będzińskie 
Budownictwo Mieszkaniowe. 

Patronem medialnym wy-
darzenia jest Dziennik Za-
chodni. 

Serdecznie zapraszamy 
do wspólnego świętowania tra-
dycji, sztuki i regionalnej kul-
tury podczas XVI Jarmarku 
Rzemiosła i Rękodzieła – 28 
czerwca 2026 roku w parku 
przy Pałacu Mieroszewskich 
w Będzinie.

XVI Jarmark Rzemiosła i Rękodzieła 
w Będzinie. Tradycja, rękodzieło 
i koncert Zespołu „Śląsk” 
Urszula Kosiór
Pod patronatem Dziennika Zachodniego

28 czerwca  park przy Pałacu 
Mieroszewskich w Będzinie 
po raz kolejny stanie się miej-
scem spotkania miłośników 
rękodzieła, sztuki ludowej i re-
gionalnych tradycji. 

Zapraszamy na XVI Jarmark Rzemiosła i Rękodzieła do Muzeum Zagłębia w Będzinie
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Czy to już jest konflikt między  
zarządem Śląskiego Wodnego 
Ochotniczego Pogotowia Ratun-
kowego i Parkiem Śląskim? 
Można odnieść wrażenie, że tak. 
W świat poszły mocne słowa. 

WOPR w oficjalnym komuni-
kacie skierowanym do swoich 
członków podkreśla, że wygrany 
w przetargu – Polski Instytut Ra-
townictwa z Włoszczowy – nie 
ma żadnych powiązań ze struk-
turami WOPR ani z profesjonal-
nym ratownictwem wodnym. 
„Dotychczasowy, wysoki stan-
dard bezpieczeństwa – wypraco-
wany dzięki Waszemu zaangażo-
waniu – został zaprzepaszczony 
na rzecz prywatnych interesów 
finansowych podmiotu komer-
cyjnego. (…) Nie wspierajcie pry-
watnych firm, których nadrzęd-
nym celem jest zysk, a nie praw-
dziwa misja ratowania” – czy-
tamy w komunikacie zarządu 
Śląskiego WOPR. 

Jest w nim też apel, by zgła-
szać ewentualne nieprawidłowo-
ści na Fali w trakcie sezonu let-
niego. Oczywiście, wszelkie 
uchybienia miałyby iść na konto 

Polskiego Instytutu Ratownic-
twa. W zeszłym roku to właśnie 
Wodne Ochotnicze Pogotowie 
Ratunkowe zabezpieczało kato-
wickie kąpielisko. Przed obec-
nym sezonem WOPR nie wystar-
towało jednak w ogłoszonym 
w lutym przez Park Śląski prze-
targu na obsługę kąpieliska od  
26 czerwca do 31 sierpnia… 

Czy wobec tego latem 2026 
roku bezpiecznie będzie można 
korzystać z kąpieliska Fala? – py-

tał red. Marcin Zasada w progra-
mie „Protokół rozbieżności” 
na antenie Telewizji Katowice. 

– Jestem przekonana, że tak. 
Pytanie, jakim prawem i na jakiej 
podstawie WOPR wydaje taki ko-
munikat – wskazała Aleksandra 
Poloczek, radna Sejmiku Woje-
wództwa Śląskiego. 

Jak dodała, w zeszłym roku 
Park Śląski zatrudnił do obsługi 
kąpieliska WOPR, a to dlatego, że 
to ono wykonywała audyt Fali. 

Właściciel był zadowolony 
z pracy woprowców, bo bez wąt-
pienia są profesjonalistami. Ale 
zawodowców – w ocenie radnej 
– nie brakuje również w firmach, 
które nie współpracują z WOPR. 
To z pewnością nie są fani seria-
lowego „Słonecznego patrolu”. 

Umowa wygasła, więc prze-
prowadzono nowe postępowa-
nie. 

– Według postępowania zgod-
nego z prawem zamówień pu-

blicznych Park Śląski wskazał 
wymogi, które musieli spełnić 
uczestnicy przetargu. Ci, którzy 
wygrali, spełnili je. Muszą mieć 
odpowiednią liczbę wyszkolo-
nych ratowników po kursie kwa-
lifikowanej pierwszej pomocy, 
zawarte porozumienie z ratow-
nictwem medycznym – wyli-
czała Aleksandra Poloczek. 

WOPR twierdzi na portalu ka-
towice24.info, że nikt nie poin-
formował go o przetargu. „Nie 
mamy czasu przeglądać platform 
przetargowych” – zaznacza orga-
nizacja. 

Radna Poloczek przypo-
mniała w Telewizji Katowice, że 
ubiegłoroczna umowa Parku Ślą-
skiego z WOPR dobiegła końca. 
Jej zdaniem strony rozmawiały 
ze sobą. 

– Ponieważ umowa wygasła, 
przeprowadzono nowe postępo-
wanie. Uważam, że działacze 
WOPR robią dobrą robotę, ale nie 
mogą podważać kompetencji 
osób, które jeszcze się nie wyka-
zały – mówiła radna. 

Red. Marcin Zasada pytał, je-
żeli sprawdzony szanowany pod-
miot, taki jak WOPR, podważa 
kompetencje wspomnianej fir-
my, co w tej sytuacji powinien 
zrobić Park Śląsk? 

W ocenie Aleksandry Polo-
czek przez obecne kontrowersje 
Fala traci na reputacji. – Najbar-
dziej niedorzeczne jest to, że bu-
rzy się ktoś, kto nie przystąpił 
do przetargu – podsumowała 
radna Polski 2050.

Ireneusz Stajer
Chorzów

Jutro (26 czerwca) w Parku 
Śląskim rusza kąpielisko Fala. 
Bezpieczeństwa nie będzie 
jednak chronić w tym roku 
Wodne Ochotnicze Pogotowie 
Ratunkowe, ale prywatna fir-
ma, która wygrała przetarg.

Wojna o kąpielisko Fala 
w Parku Śląskim

O śmierci profesora Mitręgi po-
informował Instytut Nauk Poli-
tycznych tej uczelni. 

„Z głębokim smutkiem przy-
jęliśmy wiadomość o śmierci 
Pana Profesora Mariana Mitręgi 
– wieloletniego pracownika na-
szego Instytutu i kierownika Za-
kładu Polityki Społecznej” – czy-
tamy w mediach społeczno-
ściowych Instytutu Nauk Poli-
tycznych UŚ. „Odejście Pana 
Profesora jest dla naszej spo-
łeczności ogromną stratą. Na  
zawsze pozostanie w naszej pa-
mięci nie tylko jako naukowy 

autorytet, ale też wspaniały 
i życzliwy człowiek”. 

Marian Mitręga był absol-
wentem Akademii Ekonomicz-
nej im. K. Adamieckiego w Ka-
towicach. Pracownikiem Uni-
wersytetu Śląskiego został 
w 1975 roku. Cztery lata później 

uzyskał tu stopień doktora nauk 
politycznych. W 2002 roku 
Rada Wydziału Nauk Społecz-
nych Uniwersytetu Śląskiego 
nadała mu stopień naukowy 
doktora habilitowanego nauk 
humanistycznych w zakresie 
nauk o polityce, specjalność: 

polityka społeczna. Jego roz-
prawa habilitacyjna nosiła tytuł 
„Restrukturyzacja umiejsco-
wiona. Socjalne i regionalne 
aspekty przemian w górnictwie 
węglowym”. 

Z Uniwersytetem Śląskim 
prof. Marian Mitręga związany 
był do czerwca 2022 roku, kiedy 
odszedł na emeryturę. Koleżanki 
i koledzy z Instytutu Nauk Poli-
tycznych wspominali go wów-
czas jako cenionego naukowca 
i pedagoga, a przede wszystkim 
życzliwego człowieka o wyjątko-
wym i nieporównywalnym po-
czuciu humoru. 

W trakcie swej kariery nauko-
wej Marian Mitręga pracował 
także w Katedrze Nauk Politycz-
nych na Wydziale Bankowości 
i Finansów w Wyższej Szkole Fi-
nansów i Prawa w Bielsku-Białej. 

Za niespełna miesiąc prof. 
Marian Mitręga obchodziłby 
74. urodziny.

Grzegorz Olma
Katowice

Nie żyje prof. dr hab. Marian 
Mitręga. Naukowiec przez 
wiele lat związany był z Wy-
działem Nauk Społecznych 
Uniwersytetu Śląskiego 
w Katowicach.

Nie żyje prof. Marian Mitręga. Przez lata związany był 
z Wydziałem Nauk Społecznych Uniwersytetu Śląskiego

Czy to już jest konflikt między zarządem Śląskiego Wodnego Ochotniczego Pogotowia 
Ratunkowego a Parkiem Śląskim? Można odnieść wrażenie, że tak
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Nie żyje prof. dr hab. Marian Mitręga. 
Był naukowym autorytetem
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Ogień wybuchł przy ul. Klucz-
borskiej w Chorzowie. Pożar był 
bardzo rozległy.  

– Jest to pryzma śmieci lu-
zem składowanych, wielkoga-
barytowa. Powierzchnia tych 
śmieci to około 1000 metrów 
kwadratowych. Obecnie na  
miejscu zdarzenia pracuje oko-
ło 100 strażaków, 32 zastępy 
Państwowej Straży Pożarnej. 
Kolejne zastępy są na dojeź-
dzie, tak że szczegółowe infor-
macje, jeżeli chodzi o siły 
i środki, podamy na później-
szym etapie akcji. Na tę chwilę 
wiemy, że nikt nie ucierpiał,  
natomiast atmosfera jest tutaj 
na razie na etapie analizy  
i badania. Jednak zachęcamy 
wszystkich mieszkańców oko-
licznych domostw, aby zamy-
kali okna – relacjonowali wie-
czorem strażacy. 

Służby apelowały o zacho-
wanie ostrożności i unikanie re-
jonu pożaru. Z kolei Centrum 
Zarządzania Kryzysowego za-
lecało mieszkańcom Chorzowa 
zamknięcie okien i ogranicze-
nie wietrzenia pomieszczeń 
do czasu ustąpienia zagrożenia.

Klaudia Bąk
Chorzów

Wczoraj w Chorzowie doszło 
do pożaru na terenie zakła-
du PreZero. Według wstęp-
nych informacji ogniem  
objęta była sterta odpadów  
– około 400 ton śmieci.

Duży pożar 
składowiska 
odpadów 
w Chorzowie

Śląscy policjanci z Wydziału 
ds. Zwalczania Przestępczości 
Pseudokibiców, współpracując 
z funkcjonariuszami Karpac-
kiego Oddziału Straży Granicz-
nej, rozbili zorganizowaną 
grupę przestępczą o charakte-
rze międzynarodowym. W ra-
mach skoordynowanych dzia-
łań na terenie dwóch woje-
wództw zatrzymano kolejnych 
6 osób zaangażowanych w pro-
ceder organizowania nielegal-
nej migracji oraz hurtowy obrót 
narkotykami. Dzięki zaangażo-
waniu Europolu oraz powoła-
niu specjalnej międzynarodo-
wej grupy śledczej służbom 

udało się zadać potężny cios 
w strukturę gangu, w skład któ-
rego wchodzili m.in. pseudoki-
bice śląskich klubów piłkar-
skich (służby mówią o kibolach 
Ruchu Chorzów). 

Dotąd w ręce organów ściga-
nia wpadło już 27 osób. Ostat-
nia faza uderzenia w przestęp-
cze podziemie realnie wpłynęła 
na uszczelnienie granic ze-
wnętrznych strefy Schengen. 

Wszystkie działania były ści-
śle nadzorowane przez Śląski 
Wydział Zamiejscowy Departa-
mentu do Spraw Przestępczo-
ści Zorganizowanej i Korupcji 
Prokuratury Krajowej w Kato-
wicach. Zatrzymani obywatele 
Polski usłyszeli już bardzo po-
ważne zarzuty. Prokurator za-
stosował wobec nich środki za-
pobiegawcze w postaci dozoru 
policji oraz zakazu opuszczania 
kraju. 

PAP

oprac. Julia Muc
Katowice

Śląska policja i straż granicz-
na zatrzymały kolejnych  
6 osób powiązanych  
z gangiem pseudokibiców.

Gang kiboli przerzucał 
nielegalnych imigrantów

WYDARZENIA A
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Z inicjatywą nadania tytułu Ho-
norowej Obywatelki Miasta Dą-
browy Górniczej wyszła grupa 
dąbrowskich radnych. To Piotr 
Ślusarczyk, Mateusz Stępień, 
Jarosław Węsierski i Włodzi-
mierz Szycowski.  

Argumentów za taką formą 
uhonorowania zagłębiowskiej 
tenisistki nie brakowało. To 
właśnie w Dąbrowie Górniczej 
jako 7-latka rozpoczęła naukę 
gry w tenisa ziemnego w Cen-
trum Sportu i Rekreacji. W la-
tach 2008 – 2020 trenerem Mai 
Chwalińskiej był Paweł Ka-
łuża. W Dąbrowie Górniczej 
kształciła się w Szkole Podsta-
wowej nr 29 z Oddziałami 
Sportowymi im. Alfreda 

Szklarskiego, a potem w Ze-
spole Szkół Sportowych im. 
Polskich Olimpijczyków. 4 
czerwca 2026 r. tenisistka 
na stałe zapisała się w 125-let-
niej historii French Open. 
Przystępując do rywalizacji 
od pierwszej rundy kwalifika-
cji wygrała 9 meczów z rzędu 
(3 w kwalifikacjach i 6 w dra-
bince głównej, przegrywając 
tylko jeden z 19 rozegranych 
setów). Dzięki temu awanso-
wała do finału tego wielkosz-
lemowego turnieju. Nikt inny, 
nigdy nie awansował do finału 
turnieju Roland Garros startu-
jąc w kwalifikacjach. 

- Dzięki Mai Chwalińskiej 
światowe media promowały 
Dąbrowę Górniczą. Pokazując, 
że tu się rodzą i rozwijają swój 
talent światowej klasy spor-
towcy. Stała się w ten sposób 
najwspanialszą ambasadorką 
naszego miasta, Zagłębia Dą-
browskiego i Polski. Niech ten 
sukces będzie dla nas powo-
dem do dumy, satysfakcji i mo-
tywacją do dalszej pracy 
na rzecz miasta - przyznał 

w trakcie środowej sesji Rady 
Miejskiej w Dąbrowie Górniczej 
Piotr Ślusarczyk. 

Inicjatorzy nadania honoro-
wego obywatelstwa tenisistce 
podkreślili, że Maja Chwalińska 

w trakcie 10 rozegranych me-
czów spędziła na korcie 16 go-
dzin i 37 minut. Natomiast 
triumfatorka, Mirra Andrie-
jewa, rozegrała 7 spotkań i spę-
dziła na korcie 9 godzin i 43 mi-

nuty. Prawie 7 godzin więcej za-
ciętej rywalizacji i nieustannej 
koncentracji, musiały mieć 
znaczenie podczas finału. 

Troje radnych: Martyna Gło-
wacka, Grzegorz Przewieźlik 
i Kamil Dybich wyszło nato-
miast z inicjatywą nadania 
imienia Mai Chwalińskiej no-
wego obiektu sportowego 
w Dąbrowie Górniczej. 

- Idealną przestrzenią 
do trwałego upamiętnienia 
tego wielowymiarowego suk-
cesu jest nowoczesny kom-
pleks czterech kortów teniso-
wych w Centrum Sportów Let-
nich i Wodnych w Parku Zie-
lona, który został oddany 
do użytku mieszkańców w paź-
dzierniku 2025 roku. Obiekt ten 
wybudowano z mączki cegla-
nej, czyli dokładnie z tej samej, 
specyficznej nawierzchni ziem-
nej, na której Maja Chwalińska 
wywalczyła historyczny sukces 
w Paryżu. Ta techniczna i sym-
boliczna spójność sprawia, że 
nadanie obiektowi oficjalnej 
nazwy „Korty Tenisowe im. 
Mai Chwalińskiej” stanowi na-

turalny wyraz dumy samo-
rządu oraz mieszkańców, 
w pełni realizując ustrojową 
rolę rady miejskiej w kształto-
waniu lokalnej tożsamości 
i promowaniu postaw godnych 
naśladowania - czytamy w uza-
sadnieniu projektu uchwały. 
Pomysłodawcy podkreślili, że 
najważniejsze w wymiarze wy-
chowawczym jest fakt, że hi-
storia dąbrowskiej tenisistki 
uczy młodego pokolenia, iż 
kryzys zdrowotny nie definiuje 
człowieka w całości, lecz jest je-
dynie trudnym etapem drogi, 
który można przezwyciężyć. 
Jej spektakularny powrót 
na światowe areny to nama-
calny dowód na to, że osobista 
determinacja, wieloletni, pełen 
poświęceń wysiłek oraz głę-
boko zakorzeniony etos pracy 
sportowej potrafią przełamać 
największe życiowe bariery. 

O planach radnych, honoru-
jących właśnie w ten sposób te-
nisistkę z Dąbrowy Górniczej, 
Maja Chwalińska została wcze-
śniej poinformowana, wyraża-
jąc stosowną zgodę.

Piotr Sobierajski
Dąbrowa Górnicza

W środę 24 czerwca decyzją 
radnych miejskich Maja 
Chwalińska otrzymała tytuł 
honorowej obywatelki Dą-
browy Górniczej. Nowe korty 
tenisowe w Parku Zielona bę-
dą nosić jej imię.

Maja Chwalińska honorową 
obywatelką Dąbrowy Górniczej

Sukces Mai Chwalińskiej odbił się szerokim echem 
w Polsce i na całym świecie. Pierwsze kroki na korcie 
tenisowym stawiała w rodzinnym mieście, co nie mogło 
pozostać bez echa
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Fałszywe wiadomości mailowe 
mają trafiać do księży, ale kore-
spondencja ta nie pochodzi od bi-
skupa diecezjalnego, ani z oficjal-
nych kanałów komunikacji kurii. 

- Mamy do czynienia z działa-
niem nieuprawnionym, którego 
celem może być wprowadzenie 
odbiorców w błąd, wyłudzenie 
informacji lub nakłonienie 
do podjęcia określonych działań 
- mówi Dominika Bem, rzecz-
niczka kurii diecezjalnej w So-
snowcu. 

- Prosimy wszystkich o zacho-
wanie szczególnej ostrożności. 
Nie należy odpowiadać na podej-
rzane wiadomości, otwierać za-
łączników, klikać w przesłane 
linki ani realizować żadnych 
próśb zawartych w takiej kore-
spondencji bez wcześniejszego 
potwierdzenia jej autentyczności 
- dodaje. 

Sosnowiecka kuria prze-
strzega, aby z podobną ostrożno-

ścią traktować wszelkie niety-
powe lub budzące wątpliwości 
próby kontaktu podejmowane 
rzekomo w imieniu innych osób 
związanych z kurią. Chodzi 
zwłaszcza wiadomości zawiera-
jących pilne prośby, polecenia, 
linki, załączniki, prośby o dane, 
przelewy lub inne działania wy-
kraczające poza standardową 
formę komunikacji. 

- Prosimy jednocześnie o każ-
dorazowe sprawdzanie adresu e-
mail nadawcy oraz weryfikowa-
nie autentyczności koresponden-
cji w przypadku jakichkolwiek 

wątpliwości - podkreśla Domi-
nika Bem. 

Kuria diecezjalna podejmuje 
czynności zmierzające do wyja-
śnienia sytuacji oraz ogranicze-
nia ryzyka podobnych nadużyć. 

Oficjalna korespondencja bi-
skupa diecezjalnego oraz kurii 
prowadzona jest wyłącznie 
za pośrednictwem zweryfikowa-
nych kanałów kontaktu. Ofi-
cjalna korespondencja kiero-
wana w imieniu biskupa diece-
zjalnego drogą e-mailową wysy-
łana jest wyłącznie z adresu: se-
kretarz@diecezja.sosnowiec.pl.

Piotr Sobierajski
Sosnowiec

Kuria diecezjalna w Sosnow-
cu przestrzega przed e-ma-
ilami, rozsyłanymi rzekomo 
przez biskupa Artura Waż-
nego. W rzeczywistości, to 
robota oszustów, którzy się 
pod niego podszywają.

Oszuści podszywają się 
pod biskupa. Kuria ostrzega 

Biskup sosnowiecki Artur Ważny znalazł się 
na celowniku oszustów
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ROWERY POLECANE SĄ:
b  Osobom z niedowładem nóg z napędem ręcznym

b  Nieumiejącym jeździć na rowerze dwukołowym

b   Osobom Starszym mniej sprawnym ruchowo

b  Dzieciom

b  Osobom z zachwianiem równowagi 

tel. 54 284 65 40 Emilia  I  kom. 723 881 675 Michał

kom. 600 790 138 Teofil  I  kom. 600 467 513 Anna

Napęd 
nożny

To jest wyrób medyczny. Używaj go zgodnie z instrukcją używania lub etykietą

Najtańszy polski 
rower elektryczny

Rower jako wyrób medyczny jest częściowo refundowany przez Centrum Pomocy Rodzinie
oraz serwis gwarancyjny i pogwarancyjny

Więcej informacji: www.rowertolek.pl 
e-mail: biuro@rowertolek.pl 

adres: ul. 3 Maja 2A, 87-850 Choceń k. Włocławka 

REKLAMA 0011539334
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Gigantyczna przeprawa prze-
biega nad Odrą i zastąpi prze-
prawę promową pomiędzy 
Grzegorzowicami a Ciechowi-
cami w ciągu drogi wojewódz-
kiej nr 421. Z mostem powstaje 
też nowy ślad fragmentu tej 
trasy. 

To budowa za ponad 300 mi-
lionów złotych. - W ramach za-
dania kluczowym obiektem jest 
most na rzece Odra. Z uwagi 
na uwarunkowania terenowe, 
zostanie wykonany obiekt mo-
stowy o długości 633,6 m, skła-
dający się z 13 przęseł o rozpię-
tości od 40 do 50 m. Ze względu 
na ilość przęseł, obiekt zostanie 
zrealizowany w technologii na-
suwania podłużnego - infor-
mują wykonawcy. 

Nowy odcinek przebiegu 
drogi wojewódzkiej wraz 
z przeprawą mostową na rzece 

Odra będą o długości około 2,7 
km. Nowy fragment DW po obu 
stronach rzeki zakończą ronda. 
Ponadto na całej długości po-
wstaną chodniki, ciągi pieszo-
rowerowe, zatoki autobusowe, 

oznakowanie, odwodnienie, 
drenaż, oświetlenie. 

Sam most będzie miał dłu-
gość 633,6 m i ponad 16 metrów 
szerokości. Przy czym jezdnia 
zajmie nieco ponad 8 metrów. 

Kolejne dwa metry to ciąg pie-
szy, a 3,5 m ścieżka rowerowa. 

Inwestycja znajduje się 
na terenie sołectw Grzegorzo-
wice, Ciechowice, Łubowice 
oraz Żawada Książęca na tere-
nie gmin Nędza i Rudnik w po-
wiecie raciborskim. 

Realizowane zadanie ma 
na celu zapewnienie stałej prze-
prawy mostowej przez rzekę 
Odrę dla mieszkańców wspo-
mnianych gmin i częściowo dla 
ruchu tranzytowego. W chwili 
obecnej, w istniejącym prze-
biegu, droga wojewódzka nr 421 
jest drogą obsługującą głównie 
ruch lokalny i częściowo tranzy-
towy, z uwagi na przerwanie 
swojej ciągłości przez rzekę 
Odrę, gdzie transport uczestni-
ków ruchu drogowego, realizo-
wany jest poprzez przeprawę 
promową. Okresami to jednak 
wielki kłopot. Przeprawa pro-
mowa z uwagi na zmiany po-
ziomu wody w rzece często jest 
zamknięta. 

Budowa zakończy się 
w styczniu 2027 roku. Zadanie 
na zlecenie Zarządu Dróg Wo-
jewódzkich w Katowicach re-
alizuje Strabag.

Arkadiusz Biernat
Racibórz

Niedaleko Raciborza po-
wstaje jeden z największych 
mostów na Śląsku. „Zaawan-
sowanie prac wynosi 90 pro-
cent” - słyszymy.

Gigant zamiast promu

Gigantyczna przeprawa przebiega nad Odrą i zastąpi 
przeprawę promową pomiędzy Grzegorzowicami 
a Ciechowicami w ciągu drogi wojewódzkiej nr 421

FO
T.

 D
W

42
1.P

L

POTĘŻNY MOST NAD ODRĄ JEST PRAWIE GOTOWYINWESTYCJE  

WYDARZENIA A

W sieci pojawiło się bulwersujące 
nagranie dokumentujące skrajną 
nieodpowiedzialność na zablo-
kowanej autostradzie A1 w Do-
bieszowicach, gdzie wczoraj 
po zderzeniu trzech pojazdów 
utworzył się gigantyczny korek. 

Podczas gdy większość kie-
rowców wzorowo utworzyła 
wolną przestrzeń dla służb ratun-
kowych, jeden z kierowców po-
stanowił wykorzystać sytuację i  
gdy strażacy ratowali życie za-
kleszczonego pod tirem kie-
rowcy, ruszył korytarzem życia 
pod prąd. Tym samym mógł 
utrudnić lub opóźnić dojazd 
służb do miejsca wypadku, 
w którym jedna osoba została 
ranna. Film z rejestratora jazdy 
jednego ze świadków trafił już 
do sieci i wywołał falę oburzenia. 
Do zdarzenia doszło wczoraj 

w rejonie 9. kilometra autostrady 
A1 w kierunku Łodzi, tuż po tym, 
jak z powodu wypadku ruch zo-
stał całkowicie wstrzymany.  

Po wypadku kierowcy, zgod-
nie z przepisami, zjechali do kra-
wędzi jezdni, by zapewnić dojazd 
wozom strażackim i karetkom 
pogotowia. W wypadku brały 
udział trzy pojazdy: ciężarowy, 
bus i samochód osobowy. Ten 
ostatni wbił się pod tira, a potem 
wjechał w niego bus.  

Sprawą zajmuje się policja, 
która zapowiada wyciągnięcie 
konsekwencji wobec kierowcy. 

oprac. Julia Muc
Dobieszowice

Skandaliczne zachowanie 
po karambolu na autostra-
dzie A1. W sieci pojawiło się 
nagranie, na którym widać 
kierowcę jadącego pod prąd 
korytarzem życia. 

Kierowca jechał pod prąd 
korytarzem życia  
podczas akcji ratunkowej!

Wykorzystał korytarz 
życia, by uciec z zatoru
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ROZLUŹNIJ CIAŁO
PRZEWIETRZ GŁOWĘ

Jaworzno 
PARK PODŁĘŻE

29 czerwca
Godziny: 16:00 –18:00

OdNowa zaczyna się w ruchu!
Na wydarzenie zaprasza 

Marszałek Województwa Śląskiego 
Wojciech Saługa

Przyjdź na bezpłatne wydarzenie 
i spędź czas 

w wyjątkowej atmosferze!

W programie:
A warsztaty tworzenia wianków
A warsztaty robienia świec
A warsztaty tworzenia bransoletek
A strefa relaksu i kreatywności
A Miasteczko Zdrowia – możliwość wykonania 

badań i konsultacji
A dobra atmosfera i chwila dla siebie

ZAPISZ SIĘ 
KONIECZNIE,

SZCZEGÓŁY

DARMOWY 
FOOD TRUCK

- smak, który 
przyjeżdża do Ciebie!

MARKA DUDA 
ZAPRASZA 

na aromatyczne 
kiełbaski 

prosto z grilla!

REKLAMA 0011535232
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W drugim sezonie serialu „The 
Pitt” od HBO Max lekarze i pielę-
gniarki wrócili do papierowych 
kart pacjentów po tym, jak szpi-
tal wyłączył swoje systemy infor-
matyczne w obawie przed cybe-
ratakiem. Na początku lipca po-
dobny obraz, choć z zupełnie in-
nych powodów, zobaczymy 
w Wojewódzkim Szpitalu Specja-
listycznym im. Najświętszej Ma-
ryi Panny w Częstochowie. 

Placówka realizuje projekt fi-
nansowany z Krajowego Planu 
Odbudowy i Zwiększania Odpor-
ności pod nazwą „Przyspieszenie 
procesów transformacji cyfrowej 
ochrony zdrowia poprzez dalszy 
rozwój usług cyfrowych w Woje-
wódzkim Szpitalu Specjalistycz-
nym im. NMP w Częstochowie”. 
Jednym z etapów przedsięwzię-
cia będzie czasowe wyłączenie 

szpitalnego systemu informa-
tycznego AMMS. Nastąpi to od 3 
do 6 lipca włącznie. Dla pacjen-
tów oznacza to przede wszyst-
kim konieczność uzbrojenia się 
w cierpliwość. Szpital podkreśla, 
że utrudnienia mają charakter 
przejściowy i są niezbędne 
do przeprowadzenia zmian tech-
nicznych związanych z wdroże-
niem nowych rozwiązań. 

Przez cztery dni lekarze, pie-
lęgniarki i pozostali pracownicy 

będą korzystać z tradycyjnego 
obiegu dokumentacji medycz-
nej. Takie rozwiązanie ma za-
pewnić ciągłość funkcjonowania 
placówki podczas prac wdroże-
niowych.  

Jak informuje szpital, od 7 
lipca placówka rozpocznie pracę 
już na nowej infrastruktury in-
formatycznej i z wykorzysta-
niem nowoczesnego oprogra-
mowania. Modernizacja obej-
muje zarówno systemy informa-

tyczne, jak i rozwiązania zwią-
zane z gromadzeniem, przetwa-
rzaniem oraz archiwizacją da-
nych medycznych. 

Według szpitala najważniej-
sze efekty inwestycji mają od-
czuć właśnie pacjenci. Wśród 
korzyści wymieniane jest 
usprawnienie obsługi doku-
mentacji medycznej, spraw-
niejsza realizacja procesów 
związanych z e-skierowaniami 
i e-receptami oraz szybsza digi-
talizacja dokumentów. 

Zmiany mają również wpły-
nąć na organizację pracy we-
wnątrz placówki. Celem jest 
skrócenie czasu realizacji wielu 
procedur oraz poprawa jakości 
świadczonych usług. 

Szpital zwraca się do pacjen-
tów z prośbą o wyrozumiałość 
w czasie przejściowego funk-
cjonowania bez systemu 
AMMS. 

Miejmy nadzieję, że praw-
dziwy personel szpitala poradzi 
sobie jeszcze lepiej niż bohate-
rowie hitowego serialu HBO 
Max, bo przed nimi okres trud-
nej pracy, która potrwa nie kilka 
godzin, jak to miało miejsce 
w „The Pitt”, a kilka dni.

Piotr Ciastek
Częstochowa

Personel będzie pracował bez 
głównego systemu informa-
tycznego, a dokumentacja 
medyczna wróci do tradycyj-
nej formy. Ten sam los spotkał 
bohaterów serialu „The Pitt”. 

W szpitalu na Parkitce jak 
w serialu medycznym „The Pitt”

Szpital na Parkitce w Częstochowie przekazał ważny 
komunikat
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Na amatorów wrażeń czeka nie-
zwykle dynamiczny około 750-
metrowy tor. Zjazd to prawdziwy 
rollercoaster emocji: wagoniki 
początkowo mkną tuż nad le-
śnym runem, by po chwili wzbić 
się aż na 15 metrów nad ziemię. 
Na trasie nie brakuje ekstremal-
nych zwrotów akcji m.in. 360 - 

stopniowych i 720 - stopniowych 
pętli oraz przejazdu przez zakrę-
cone serpentyny.  

Salamandra Alpine Coaster to 
tor o długości 1071 m, zjazd o dłu-
gości 747 m i najnowsza techno-
logia safe bez możliwości odpina-
nia pasów w trakcie jazdy. Choć 
Salamandra Alpine Coaster po-
zwala osiągnąć prędkość do 40 
km/h, każdy użytkownik może 
indywidualnie dostosować 
tempo zjazdu do własnych pre-
ferencji za pomocą hamulca. 
Dzięki temu zjazd może być za-
równo ekstremalnym przeży-
ciem, jak i spokojną, najbardziej 
widokową podróżą grawitacyjną 
w całych Beskidach.  Otwarcie za-
planowano na 11 lipca.

Łukasz Zalega
Szczyrk

Już wkrótce w Szczyrku ruszy 
Salamandra Alpine Coaster. 
To nowoczesna zjeżdżalnia 
grawitacyjna zaprojektowana 
z myślą o maksymalnej fraj-
dzie i najwyższym poziomie 
bezpieczeństwa. 

Pierwszy Alpine Coaster 
w Beskidach już wkrótce 

To będzie pierwsza taka atrakcja w Beskidach
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Kolejnym etapem poprawy ja-
kości i efektywności diagno-
styki tym razem kardiologicz-
nej był projekt realizowany 
w  ramach Krajowego Planu 
Odbudowy i Zwiększania Od-
porności, którego realizacja 
właśnie się zakończyła.

Projekt pn.: „Zakup sprzętów 
i  aparatury medycznej w  celu 
poprawy diagnostyki i leczenia 
chorób kardiologicznych w Szpi-
talu Specjalistycznym im. J. Śnia-
deckiego w Nowym Sączu” obej-
mował swoim zakresem zakup 
aparatury, sprzętu medycznego 
i  wyposażenia dla wzmocnie-
nia diagnostyki i  leczenia cho-
rób układu krążenia. Poprzez 
zakupienie nowego sprzętu 
służącego do szybszej, dokład-
niejszej diagnostyki, w tym po-
głębionej i  leczenia Jednostka 
poprawiła swoją efektywność, 
dostępność i jakość świadczeń 
z  dziedziny kardiologii. Dofi-
nansowaniem objęte zostały 
komórki organizacyjne szpitala 
udzielające świadczeń głównie 
z  zakresu kardiologii: Oddział 
Internistyczno-Kardiologiczny, 
Oddział Chorób Wewnętrznych, 
Oddział Geriatryczny oraz Porad-
nia Kardiologiczna.  

Personel Szpitala jest w pełni 
świadomy, iż zapobieganie na-
wrotom chorób układu krążenia 
jest jednym z wyzwań systemu 

opieki zdrowotnej w dzisiejszej 
dobie.

Grupę docelową stanowią 
mieszkańcy w szczególności po-
wiatu Nowy Sącz i  powiatów 
okolicznych, jak również turyści 
odwiedzający okolicę. Specjali-
zacja kardiologiczna jest wąską 
i kosztowną, dlatego też inwe-
stycja w nowe sprzęty i aparaturę 
medyczną wpłynęła w znacznym 
stopniu na poprawę diagnostyki 
i leczenia chorób układu krąże-
nia, które są jedną z najczęściej 
występujących i  przyczyniają-
cych się do zgonów. Sprawniej-
sza, bardziej efektywna opieka, 
a co za tym idzie – większa sku-
teczność w wykrywaniu i leczeniu 
kardiologicznym sprawi, iż będzie 
istnieć większe zainteresowanie 
w województwie placówką Szpi-

tala. Dlatego całą grupę docelo-
wą stanowią mieszkańcy woje-
wództwa, w tym w szczególności 
powiatu Nowy Sącz i powiatów 
okolicznych celu poprawy dia-
gnostyki i leczenia chorób układu 
krążenia, a także usprawnienia 
działania oddziałów.

W  ramach Przedsięwzię-
cia Szpital zakupił i zamontował 
sprzęty i aparaturę medyczną, 
m.in.:
 Aparat USG z Dopplerem, Apa-
rat USG do echokardiografii, Apa-
raty EKG z wózkiem, kardiomoni-
tory na wózku

  mobilnym, kardiomonitory 
z wbudowaną drukarką, wózek 
reanimacyjny, defibrylator, ze-
staw do prób
  wysiłkowych, rejestratory 
do ap. Holtery EKG oraz Holtery 
RR, pompy infuzyjne strzykawko-
we, pompy
 infuzyjne objętościowe, nebu-
lizatory, stymulator do czasowej 
stymulacji serca, ciśnieniomierze, 
pulsoksymetry.

Zakupiono również sprzęty so-
cjalno-bytowe dla oddziałów obję-
tych wsparciem w celu udogodnień 
dla pacjentów i ich rodzin, zapew-
nienia komfortu i dostępności dla 
osób z niepełnosprawnościami. Za-
kupione zostały: chodziki kroczące 
oraz na kółkach, wózki inwalidzkie 
siedzące, w tym o zwiększonej no-
śności, stoliki zabiegowe.

Zakup dodatkowego wypo-
sażenie biurowego/administra-
cyjnego służącego do poprawy 
sprawności i komfortu pracy per-
sonelu medycznego od strony ad-
ministracyjnej. Zakupione zosta-
ną: fotele biurowe oraz drukarki.

Dzięki tej inwestycji znaczą-
co zwiększono możliwości dia-
gnostyczne i   terapeutyczne 
Sądeckiego

Najważniejszy efekt tej inwe-
stycji nie jest jednak widoczny wy-
łącznie w nowych urządzeniach. 
Jej najważniejszym beneficjen-
tem są pacjenci, którzy zawsze byli 
w centrum tej inwestycji.

Pacjenci, którzy dziś mogą 
mieć szybciej postawioną diagno-
zę, a w związku z tym wdrożone 
odpowiednie leczenie.

Pacjenci, którzy mają dostęp 
do nowoczesnych metod lecze-
nia bliżej swojego domu.

Pacjenci, którzy zyskują więk-
sze bezpieczeństwo, komfort 
i szansę na skuteczne leczenie.

Dzięki tej inwestycji Szpital 
Specjalistyczny im. Jędrzeja Śnia-
deckiego w Nowym Sączu zyskał 
nowoczesne zaplecze diagno-
styczne i terapeutyczne, odpo-
wiadające wyzwaniom współcze-
snej kardiologii.
Kwota przedsięwzięcia wynio-
sła ogółem ponad 1 900 tys. zł, 
z tego MZ w ramach KPO: po-
nad 1 750 tys. zł., z budżetu Wo-
jewództwa Małopolskiego szpi-
tal otrzymał kwotę 150 tys. zł.
Pozostała część środków pokry-
ta została ze środków własnych 
szpitala.

POPRAWA DIAGNOSTYKI I LECZENIA CHORÓB UKŁADU KRĄŻENIA W SĄDECKIM SZPITALU 
REKLAMA 0011544214

eprasa.pl 050810bffb



7Dziennik Zachodni 
Czwartek, 25.06.2026

POLSKA 
i ŚWIAT

Ponad 100 delegacji zagranicz-
nych, w tym 40 najwyższego 
szczebla państwowego, przy-
jechało do Gdańska na Ukraine 
Recovery Conference 2026. 
Dziś i jutro odbędą się roz-
mowy na temat odbudowy 
Ukrainy ze zniszczeń wojen-
nych i udziału w tym procesie 
firm zachodnich, oczywiście 
także polskich. Eliza Zeidler, 
wiceszefowa Ministerstwa Ak-
tywów Państwowych, koordy-
natorka przygotowań URC 
2026 po stronie polskiej, wska-
zała, że przygotowanych 
do podpisania zostało 200 po-
rozumień i umów, z których 
wiele dotyczy dwustronnej 
współpracy polskich i ukraiń-
skich przedsiębiorców i pod-
miotów państwowych.  

– Mamy pięć wymiarów 
konferencji – biznesowy, spo-
łeczny, europejski i regionalny 
oraz obronny. Wymiar gospo-
darczy jest kluczowy – wielu 
polskich przedsiębiorców jest 

zaangażowanych już teraz 
w Ukrainie, i jest zainteresowa-
nych rozwojem tej współpracy, 
w tym udziałem w inwesty-
cjach po zakończeniu działań 
zbrojnych – mówiła Zeidler. 

Premier Donald Tusk pod-
kreślał w miniony wtorek, że 
w Gdańsku będą się toczyć 
dyskusje o miliardowych kon-
traktach.  

– Mówimy o setkach miliar-
dów dolarów i to nie są polskie 
pieniądze, tylko to będą pienią-
dze do wydania także przez 
polskie firmy w Ukrainie po za-
kończeniu wojny – mówił szef 
rządu.   

Polska jest gospodarzem te-
gorocznego, odbywającego się 
regularnie od 2017 r., UCR wraz 
ze stroną ukraińską. Lokaliza-
cja konferencji w Gdańsku zo-
stała zapowiedziana na po-
czątku lutego. Niewątpliwie 
jednak cieniem położył się 
na spotkaniu kryzys w polsko-
ukraińskich relacjach, wywo-
łany przez nadanie przez Wo-
łodymyra Zełenskiego miana 
„Bohaterów UPA” jednej z jed-
nostek wojskowych oraz w od-
powiedzi odebranie mu  przez 
prezydenta RP Karola Nawroc-
kiego Orderu Orła Białego. 

„Wojna orderowa” poskut-
kowała nieobecnością Zełen-
skiego na URC w Gdańsku. Nie 
będzie też jego małżonki, 
Ołeny Zełenskiej, która wczo-
raj rano odwołała swój wykład 
na Uniwersytecie Gdańskim.   

Zabraknie również Karola 
Nawrockiego. Prezydent nie 

otrzymał zaproszenia 
do udziału w spotkaniu, 
o czym mówił minister w jego 
kancelarii, Zbigniew Bogucki. 
W odpowiedzi rzecznik rządu 
Adam Szłapka zarzucił prezy-
denckiemu obozowi „brak za-
interesowania” URC.  

Ukraińskiej delegacji 
na konferencję przewodniczy 
premier Ukrainy Julia Swy-
rydenko. Co ciekawe, Donald 
Tusk wskazywał we wtorek, że 
nieobecność prezydenta Woło-
dymyra Zełenskiego w Gdań-
sku odczytuje jako gest prowa-
dzący do „deeskalacji” kryzysu.  

– Z mojego punktu widzenia 
oznacza to być może nawet 
sprawniejsze przeprowadzenie 
konferencji – podkreślał pre-
mier. – Ukraina jest nastawiona 
na konstruktywne i wzajemnie 
korzystne partnerstwo w inte-
resie wspólnego bezpieczeń-

stwa europejskiego, rozwoju 
gospodarczego i długofalo-
wego dobrobytu – wskazywała 
z kolei Swyrydenko. Co więcej, 
w dniach poprzedzających 
URC, do polityków o deeskala-
cję napięcia apelowali polscy 
i ukraińscy przedsiębiorcy. 

Już wczoraj wczesnym po-
południem delegacje polskie 
i ukraińskie przywitały się ofi-
cjalnie na schodach Ratusza 
Głównego Miasta. Następnie 
odbyła się sesja Zgromadzenia 
Parlamentarnego Rzeczpospo-
litej Polskiej i Ukrainy 
pod wspólnym przewodnic-
twem wicemarszałek Sejmu 
Moniki Wielochowskiej i wice-
przewodniczącej Rady Naj-
wyższej Ukrainy Oleny Kon-
dratiuk. Atmosferę można oce-
nić jako serdeczną.  

Z kolei w Europejskim Cen-
trum Solidarności w czasie  
Opening Ceremony debatowali 
Paweł Kowal, przewodniczący 
Rady ds. Współpracy z Ukra-
iną, oraz Denys Bashlyk, wice-
minister ds. Gospodarki Ukra-
iny, koordynator przygotowań 
URC po stronie ukraińskiej.  

– To nie będzie standar-
dowa konferencja, której efekt 
jest żaden. Zaplanowane jest  
podpisanie kilkunastu umów – 
zobowiązań między firmami, 
przedsiębiorstwami, podmio-
tami państwowymi i politycz-
nymi.  Zorganizowaliśmy 
jedno z najważniejszych wyda-
rzeń biznesowych, gospodar-
czych na świecie w tym roku – 
mówi Paweł Kowal.

Tomasz Chudzyński
Gdańsk

W cieniu kryzysu ukraińsko-
polskich relacji rozpoczęła się 
dzisiaj w Gdańsku Konferen-
cja Odbudowy Ukrainy. Orga-
nizatorzy zapowiadają podpi-
sanie 200 biznesowych 
umów związanych z inwesty-
cjami na Ukrainie. Będzie też 
przestrzeń na dyskusje o od-
budowie  społeczeństwa na-
szego wschodniego sąsiada 
okaleczonego przez wojnę. 

W Gdańsku rusza URC. 
Na stole miliardy dolarów

Minister podczas konferencji 
prasowej odniósł się do infor-
macji, które we wtorek wieczo-
rem przedstawił w wywiadzie 

w Kanale Zero były pracownik 
Szpitala Południowego dr Emil 
Jędrzejewski. Lekarz stwierdził 
m.in., że na SOR-ze tej placówki 
procedury medyczne były wy-
konywane wadliwie, a w wy-
niku błędów lekarskich docho-
dziło do powikłań, które w nie-
których przypadkach miały za-
kończyć się śmiercią pacjentów. 

Waldemar Żurek podał 
szczegóły o 12 zgłoszeniach do-
tyczących zgonów w Szpitalu 
Południowym, które od 2023 r. 
wpłynęły do prokuratury. 

– W trzech sprawach była od-
mowa wszczęcia postępowania, 
cztery sprawy zostały umo-
rzone, pięć spraw jest na biegu, 
więc można powiedzieć, że pro-
kuratura w tych sprawach nor-
malnie prowadzi postępowania 
– przekazał. 

Podkreślił, że w sprawach 
związanych ze Szpitalnym Od-
działem Ratunkowym było 
pięć, które dotyczyły narażenia 
na bezpośrednie niebezpieczeń-
stwo utraty życia lub zdrowia. 
Dodał, że „w czterech przypad-

kach zostały już zakończone 
trzy sprawy – to były odmowy 
wszczęcia i jedno umorzenie; 
jedna sprawa nadal się toczy”. 

– Będziemy sprawdzać 
wszystko. Także te sprawy, 
które były umorzone. Ja nadzo-
ruję bezpośrednio te sprawy, ale 
jest też nadzór prokuratora okrę-
gowego w Warszawie – zazna-
czył szef MS. 

W poniedziałek wszczęte 
zostały dwa śledztwa w spra-
wie Szpitala Południowego.  
PAP

Karolina Wrońska
Warszawa

Od 2023 roku do prokuratury 
wpłynęło 12 zgłoszeń doty-
czących zgonów w Warszaw-
skim Szpitalu Południowym – 
powiedział w środę minister 
sprawiedliwości, prokurator 
generalny Waldemar Żurek.

Zgony w Szpitalu Południowym. „Będziemy 
sprawdzać wszystko” – zapewnia minister Żurek

Premier Ukrainy Julia 
Swyrydenko stoi na czele 
delegacji swojego kraju 
na gdańską konferencję
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Prezydent Karol Nawrocki w drugim dniu oficjalnej wizyty 
w Turcji odwiedził żołnierzy z Polskiego Kontyngentu Wojsko-
wego w bazie Incirlik. Turecka baza, w której stacjonują polscy 
żołnierze, to jedna z najważniejszych baz sojuszniczych w tej 
części świata. 

KRÓTKO

Z wizytą u żołnierzy
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RADOM

W środę w Radomiu Agencja 
Uzbrojenia zawarła umowę 
z Fabryką Broni „Łucznik” 
na dostawę karabinków MSBS 
Grot w wersji A3. Podpisali ją 
szef Agencji gen. dyw. dr Ar-
tur Kuptel oraz prezes za-
rządu Fabryki Broni „Łucz-
nik” Seweryn Figurski.  

Szef MON po podpisaniu 
umowy podkreślił, że Grot 
w wersji A3 jest „naprawdę 
wspaniałym karabinkiem”, 
polski rząd chce, by „polski 
przemysł zbrojeniowy był ko-
łem zamachowym polskiej 
gospodarki i dostarczycielem 

wzrostu gospodarczego, czyli 
dobrobytu i bezpieczeństwa 
dla wszystkich polskich ro-
dzin”. 

Zawarta umowa jest kolej-
nym etapem dostaw karabin-
ków z rodziny MSBS GROT 
dla Sił Zbrojnych RP. Do tej 
pory Wojsko Polskie otrzy-
mało blisko 237 tysięcy sztuk 
tej broni, znajdującej się 
na wyposażeniu różnych ro-
dzajów sił zbrojnych. Równo-
legle realizowana jest także 
wcześniejsza umowa, w ra-
mach której zaplanowane są 
dostawy do 2029 roku. 

Kontrakt na 46 tys. karabinków

LIBIA

24-letnia polska aktywistka 
Laura Kwoczała-Alsubaih zo-
stała zwolniona z libijskiego 
więzienia i wylądowała na lot-
nisku w Stambule. Informację 
przekazał PAP rzecznik pro-
palestyńskiej inicjatywy Glo-
bal Sumud Polska, Rafał Pio-
trowski. 

 – Zgodnie z moim stanem 
wiedzy Laura czuje się dobrze 
i jest zdeterminowana, by 

działać dalej na rzecz Pale-
styny – przekazał rzecznik. 

Uwolnienie aktywistów 
Globalnego Konwoju Lądo-
wego Sumud, z pomocą dla 
Strefy Gazy, jest zdaniem Pio-
trowskiego wynikiem skoor-
dynowanej interwencji i mię-
dzynarodowych nacisków ze 
strony zarówno dyplomatów, 
jak i organizacji społecznych. 
PAP

Polska aktywistka uwolniona

Polskie drogi kiedyś były pośmiewiskiem 
Europy. Od dłuższego czasu jesteśmy 
przykładem dla wszystkich
Donald Tusk premier RP

W piątek, 26 czerwca, kierowcy wjadą na ok. 40-kilometrowy 
fragment drogi ekspresowej S6 między Leśnicami a Słup-
skiem. Oddanie tego odcinka zakończy budowę trasy i zapew-
ni nieprzerwane połączenie ekspresowe między Trójmiastem 
a Szczecinem. Standard nowej trasy nie odbiega od najlep-
szych europejskich wzorców – podkreślił premier Tusk  pod-
czas konferencji zapowiadającej otwarcie trasy. 

DROGI
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Czaszki, kości, zakonserwowana 
ludzka twarz, odcięta ręka, mózg 
i serce przechowywane w słoiku 
– to tylko niektóre z szokujących 
znalezisk, na jakie policjanci na-
trafili w nieruchomościach po-
wiązanych z 30-letnim mężczy-
zną z Budapesztu. Śledczy twier-
dzą, że mężczyzna obsesyjnie 
zbierał szczątki ludzkie i, jak sam 
przyznał, przygotowywał z nie-
których z nich posiłki, a następ-
nie je spożywał – podał serwis 
24.hu. 

Wydział Zabójstw Krajowego 
Biura Śledczego (KR NNI) wsz-
czął dochodzenie po otrzymaniu 
informacji, że sanitariusz ze sto-
łecznego szpitala mógł przecho-
wywać ludzkie szczątki zarówno 
w miejscu pracy, jak i w domu. 
Władze nie ujawniły źródła do-
niesienia, choć mogło ono po-
chodzić z anonimowej infolinii. 

W trakcie śledztwa ustalono, 
że mężczyzna żywił głębokie za-
interesowanie anatomią i pato-
logią, regularnie przeprowadzał 
sekcje zwłok zwierząt i jest po-
dejrzany o pozyskiwanie rów-
nież szczątków ludzkich. 

Grasował 
po cmentarzach 
Policja uważa, że mógł on 

zdobywać części ciała czę-
ściowo dzięki kontaktom zawo-
dowym, a także poszukiwał 
szczątków na Słowacji oraz 
na opuszczonych cmentarzach 
na terenie Węgier. Jego rodzina 
i przyjaciele mieli podobno 
wiedzieć o jego makabrycznym 
hobby, a on sam dokumento-
wał swoją kolekcję na zdję-
ciach. 

Detektywi aresztowali męż-
czyznę 17 czerwca w Budapesz-
cie. Przeszukanie nieruchomo-
ści, z których korzystał, a także 
jego pojazdu, doprowadziło 
do zabezpieczenia komputerów, 
telefonów komórkowych i no-
śników danych, choć najbardziej 
niepokojącym dowodem był 
zbiór ludzkich szczątków. 

Policja poinformowała, że 
znaleziono zakonserwowaną 
ludzką twarz i skórę twarzy, ko-
ści przechowywane w walizce, 

całą dolną część nogi, mózg, 
dłoń oraz kilka czaszek. Pocho-
dzenie serca przechowywanego 
w słoiku jest nadal badane i nie 
jest jasne, czy pochodzi ono 
od człowieka, czy od zwierzęcia. 

Kanibal aresztowany, 
trwa śledztwo 
Mężczyźnie postawiono za-

rzut bezprawnego wykorzysta-
nia ludzkiego ciała. Podczas 
przesłuchania przyznał się 
do popełnienia przestępstwa 
i stwierdził, że odczuwał szcze-
gólną fascynację częściami ludz-
kiego ciała. Wyznał również, że 
przygotowywał i spożywał po-
trawy przyrządzone z niektórych 
szczątków. 

Podejrzany został areszto-
wany. Trwają badania krymina-
listyczne, a śledczy starają się 
dokładnie ustalić pochodzenie 
szczątków. Policja nie wyklu-
cza, że na światło dzienne 
mogą wyjść kolejne przestęp-
stwa. 

Sześć lat temu uwagę me-
diów przyciągnęła podobna 
sprawa dotycząca pracownika 
kostnicy z Páty. Mężczyzna, 
który borykał się z poważnymi 
trudnościami finansowymi, pró-
bował uzupełnić swoje dochody, 
zabierając ze szpitali tkanki ludz-
kie wykorzystywane do badań 
i pozbywając się ich na swojej po-
sesji, zamiast korzystać z kosz-
townych oficjalnych procedur. 

Jego działania wyszły na jaw 
podczas sprzedaży samochodu, 
co doprowadziło do postawienia 
mu zarzutów oszustwa.

Grzegorz Kuczyński
Budapeszt

Węgierska policja zatrzyma-
ła 30-letniego mieszkańca 
Budapesztu, który zbierał – 
a nawet spożywał – ludzkie 
części ciała. Mężczyzna pra-
cował w szpitalu, a ludzkie 
szczątki wykradał z miejsca 
pracy i wykopywał z grobów 
na cmentarzach.

Pracownik szpitala przyznał 
się do kanibalizmu

Według relacji naocznych 
świadków i grup monitorują-
cych sytuację na Krymie przez 
całą noc słychać było serię po-
tężnych wybuchów. Głównym 
celem ataku była elektrownia 
cieplna w Bałakławie w Sewa-
stopolu, która jest jedną z klu-
czowych elektrowni na półwy-
spie. 

„W wyniku ataku wroga 
na naszą infrastrukturę energe-
tyczną miasto tymczasowo po-
zostało bez zasilania elektrycz-

nego” – stwierdził Razwożajew. 
Obecnie ustalana jest skala 
zniszczeń w Elektrowni Bała-
kławskiej. Przedstawiciel 
władz okupacyjnych próbuje 
uspokoić ludność, jednocze-
śnie wzywając do oszczędzania 
baterii w telefonach. 

Ataki dronów na Krym 
Oprócz Sewastopola tej nocy 

wybuchy słyszano również 
w Bachczysaraju, Kerczu oraz 
w rejonie góry Aj-Petri, gdzie 
znajduje się stacja radarowa 
(RLS) batalionu radiotechnicz-
nego Sił Powietrzno-Kosmicz-
nych Federacji Rosyjskiej. 

Ponadto napłynęły doniesie-
nia o wybuchach i pożarze w re-
jonie elektrowni cieplnej w Sym-
feropolu. 

Na półwyspie brakuje 
prądu 
Nocne ataki ukraińskie po-

głębiły kryzys energetyczny 
na Krymie. We wtorek wieczo-
rem 23 czerwca, doradca guber-
natora Krymu, Oleg Kruczkow 
ogłosił „prewencyjne” wprowa-
dzenie harmonogramów rota-
cyjnych przerw w dostawach 
prądu. Według wstępnych da-
nych bez zasilania elektrycznego 

pozostała około połowa teryto-
rium półwyspu. 

Wcześniej Siły Systemów 
Bezzałogowych Ukrainy ogło-
siły zniszczenie zbiorników pa-
liwowych w elektrowni ciepl-
nej w Kerczu oraz podstacji 
elektroenergetycznej „Za-
chodni Krym”. 

W ostatnich tygodniach 
Ukraina zintensyfikowała ataki 
na rosyjską logistykę, zwłasz-
cza na obszarze okupowanego 
Krymu oraz w południowej 
części obwodów donieckiego, 
zaporoskiego i chersońskiego, 
które pozostają pod rosyjską 
kontrolą od 2022 roku. 

Tydzień temu minister 
obrony Ukrainy Mychajło Fe-
dorow oświadczył, że w naj-
bliższym czasie okupowany 
przez Rosję Półwysep Krymski 
zostanie odcięty od świata 
z powodu uderzeń ukraińskich 
dronów.

Grzegorz Kuczyński
Kijów

Gubernator okupowanego 
Sewastopola Michaił Razwo-
żajew oświadczył, że w wyni-
ku nocnego, masowego ataku 
dronów na infrastrukturę 
energetyczną największe 
na Krymie miasto całkowicie 
straciło zasilanie elektryczne.

Atak dronów Ukrainy na okupowany przez 
Rosję Krym. Sewastopol pozbawiony prądu
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Atak dronów spowodował 
kryzys energetyczny
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Jak zaznaczyła gazeta, w naj-
bardziej malowniczej części Li-
gurii wprowadzono zasadę ze-
rowej tolerancji dla przypad-
ków naruszania przepisów, 
które mają chronić ten pas wy-
brzeża przed chaosem w szczy-
cie sezonu turystycznego. 

W Manaroli, jednym z mia-
steczek wpisanych na listę 
światowego dziedzictwa UNE-
SCO, przewodnik posiadający 
wszystkie wymagane certyfi-

katy został ukarany grzywną 
za naruszenie nowego regula-
minu, który uchwaliły lokalne 
gminy Riomaggiore i Vernazza, 
by ograniczyć tłok i hałas w wą-
skich uliczkach. 

Grupy wycieczkowe liczące 
więcej niż 10 osób muszą mieć 
słuchawki, a ich przewodnik – 
mikrofon, przez który do nich 
mówi. 

Licząca 21 osób zagraniczna 
grupa ukaranego przewodnika 
nie miała słuchawek. Było 
w niej dziewięcioro dzieci. 

Na mocy obowiązujących 
przepisów, mających na cele 
ograniczenie skutków nad-
miernej turystyki, grupy z prze-
wodnikiem nie mogą liczyć 
więcej niż 25 osób. Ma to chro-
nić spokój mieszkańców. Za-
bronione jest użycie megafo-
nów i głośników. PAP

Anna Nagel 
Rzym

Władze Cinque Terre, jednej 
z największych atrakcji wło-
skiej Ligurii, egzekwują prze-
pisy, które wprowadziły, by 
przeciwdziałać zjawisku tzw. 
nadmiernej turystyki –  podał 
dziennik „La Repubblica”.

Kary i grzywny. Władze 
krainy Cinque Terre walczą 
z nadmierną turystyką

Ministerstwo zdrowia, po-
twierdzając pierwszy w kraju 
przypadek eboli, sprecyzo-
wało, że chodzi o Francję me-
tropolitalną. Chorym zajęto 
się natychmiast, został on 
po przybyciu do kraju odizo-
lowany w specjalistycznej 
placówce, a jego stan jest sta-
bilny – zapewnił resort. Do-
dał, że zapewniono specjalne 
warunki, by „uniknąć wszel-
kiego ryzyka zakażenia”, i za-
stosowano ścisłe procedury 
izolacji, w szczególności 

utrzymywanie ujemnego ci-
śnienia w sali, w której prze-
bywa pacjent. 

Trwa identyfikowanie 
osób, które mogły wejść 
w kontakt z chorym. Mini-
sterstwo zapewniło, że skon-
taktuje się ze wszystkimi tymi 
osobami i że poddane będą 
one izolacji przez 21 dni. 

Rzeczniczka rządu Maud 
Bregeon poinformowała, że 
premier Sebastien Lecornu 
uważnie śledzi sytuację. 

W DRK, gdzie trwa epide-
mia eboli, potwierdzono do-
tąd prawie 1,1 tysiąca zaka-
żeń, a 277 osób zmarło. 

Wirus wywołuje silnie za-
kaźną, poważną chorobę, czę-
sto kończącą się śmiercią. 
Rozprzestrzenia się przez 
bezpośredni kontakt z krwią, 
wydzielinami i wydalinami 
zakażonej osoby. 
PAP

Anna Nagel
Paryż

We Francji wykryto pierw-
szy przypadek eboli. Zaka-
żoną osobą jest lekarz, który 
wrócił z Demokratycznej Re-
publiki Konga (DRK) – poin-
formowało w środę francu-
skie ministerstwo zdrowia.

We Francji wykryto 
pierwsze zakażenie ebolą

Cinque Terre słynie z kaskadowo zbudowanych domów 
na stromych klifach oraz scenerii małych miasteczek 
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W trakcie przeszukania śledczy natrafili na czaszki, kości, 
spreparowaną ludzką twarz, a także inne fragmenty ciał
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Siedem dni. Sześć osób. Jeden jacht 
1 lipca w Czarnej Owcy „Białe Tango” autorstwa Marty Zabo-
rowskiej, thriller z gatunku „zamkniętego kręgu”. To miał być 
niezapomniany rejs wzdłuż wybrzeża Hiszpanii. Tydzień na mo-
rzu, pełen słońca i niczym nieograniczonej wolności. Kiedy za-
łoga „Białego Tanga” wchodziła na pokład, nikt nie przypusz-
czał, że już wkrótce nad żaglami zawisną ciemne chmury.

W KSIĘGARNIACH

W art. 44 konstytucji z 1952 r. 
komuniści zapisali: „Polska 
Rzeczpospolita Ludowa coraz 
pełniej wprowadza w życie za-
sadę: »Od każdego według jego 
zdolności, każdemu według 
jego pracy«”. Jak bardzo były to 
puste słowa, świadczy kilka-
dziesiąt lat triumfalnych rzą-
dów tamtych elit. Przyjrzyjmy 
się luksusom, które fundowała 
sobie władza ludowa.  

Jak mieszkać? Dobrze 
Ściśle reglamentowany do-

stęp do tzw. powierzchni użyt-
kowej nie obejmował komuni-
stycznych hierarchów i ich oto-
czenia. Tuż po objęciu rządów 
władzy przypadło kilka ocala-
łych enklaw, w tym al. Przyja-
ciół. Dostali tu przydziały m.in. 
Jakub Berman, Józef Cyrankie-
wicz, Andrzej Werblan, Ozjasz 
Szechter, Aleksander Burski, 
Maciej Elczewski, Józef Kofman. 
Modernistyczne kamienice do-
brze nadawały się na odpoczy-
nek dla tych, którzy dokonywali 
nad Wisłą ideowej rewolucji.  

Powodzeniem cieszyły się 
też okolice al. Przyjaciół, choćby 
al. Róż, gdzie zamieszkali klakie-
rzy władzy: Gałczyński, Bro-
niewski, Kruczkowski, Słonim-
ski i Ważyk. Poczucie bezpie-
czeństwa lokatorów wzrosło 
jeszcze bardziej, gdy do sąsied-
niej uliczki św. Teresy przenio-
sło się Ministerstwo Bezpieczeń-
stwa Publicznego, dawała je też 
świadomość, że partia raz poda-
rowanego mieszkania nie odbie-
rze, gdy nie da się jej wyraźnego 
powodu.  

Ale nawet mieszkańcy al. 
Przyjaciół zazdrościli lokatorom 
kompleksu domów na ul. Pu-
ławskiej pod numerami 24, 26 
i 28. Przydział mieszkania 
zwłaszcza w tym ostatnim, cu-
dem ocalałym po wojnie tzw. 
Domu Wedla, świadczył o wy-

bitnej pozycji w komunistycznej 
hierarchii. Od nazwy ulicy grupę 
aparatczyków nazywano puła-
wianami. Należeli do niej głów-
nie towarzysze związani z pro-
pagandą, nauką i resortami siło-
wymi, m.in. Jerzy Albrecht, An-
toni Alster, Roman Werfel. An-
toni Zambrowski. 

Ten ostatni, syn przed- i po-
wojennego komunistycznego 
ideowca Romana Zambrow-
skiego, wspominał: „Moi ro-
dzice mieszkali w Warszawie 
w dawnym Domu Wedla na Pu-
ławskiej. Było to kompleks do-
mów oszczędzonych podczas 
Powstania, gdyż były to obiekty 
nu für Deutsche. Od tych do-
mów powstała później (w 1956 
r.) nazwa grupy puławskiej. Oj-
ciec był jeszcze w wojsku (miał 
stopień pułkownika), ale działał 
już w KC PPR. W sprawach par-
tyjnych był prawą ręką samego 
tow. Wiesława, czyli Włady-
sława Gomułki”.  

Cyrano w aucie 
Kto pamięta życiorys i poli-

tyczną karierę tow. Bolesława 
Bieruta, zdziwi się zapewne, że 
był on wielkim fanem motory-
zacji. Luksusy z niej płynące re-
kompensowały mu zapewne 

inne sfery życia. W jego garażu - 
jak dowodzą historycy - stało 
wiele aut, m.in. mercedes 770 
grosser, austin six, kabriolet bu-
ick i samochód pancerny. Spe-
cjalnie dla niego sprowadzono 
ze Stanów cadillaca. Artur Za-
wodny, podróżnik i ongiś sąsiad 
Bieruta, wspominał: „Bardzo 
często miałem go okazję widy-
wać, jak poruszał się autem stu-
debaker, które zapewne dostał 
ze Stanów Zjednoczonych. Było 
to dwuosobowe auto zwraca-
jące na siebie dużą uwagę”.  

Pasja Bieruta blednie przy  
namiętnościach Cyrankiewicza. 
Premier był stałym bywalcem 
Targów Motoryzacyjnych w Po-
znaniu. Już w 1961 r. Cyrankie-
wicz, wielbiciel brytyjskich ja-
guarów, zachwycił się modelem 
E-Type i nakazał jego zakup. 
W kolejnych latach z polecenia 
Józefa Cyrankiewicza na użytek 
Urzędu Rady Ministrów zostały 
zakupione co najmniej dwa ko-
lejne jaguary - zielony czterod-
rzwiowy sedan oraz wysta-
wiony na zbliżającą się war-
szawską aukcję jaguar Mark X. 
W książce pojazdu Urzędu Rady 
Ministrów widnieje on jako 
pierwszy właściciel auta. Od  
1963 r. Mark X był używany 

w kręgach władzy. Wiadomo 
niemal na pewno, że jednym 
z głównych użytkowników sa-
mochodu był premier Cyrankie-
wicz, szczególnie że w owym 
czasie często widywano go 
za jego kółkiem na ulicach War-
szawy. 

Głębia oczu Stalina 
Jednym z kolejnych przywi-

lejów komunistycznej władzy 
były luksusowe kobiety. W jego 
przypadku kilka. Z najważniej-
szą - Niną Andrycz. Popularna 
aktorka przez niemal 20 lat była 
żoną premiera Józefa Cyrankie-
wicza. „Póki mnie słuchał, może 
i rządziłam. Na początku znajo-
mości miał bajeczną, hollywo-
odzką urodę. Oka nie można 
było od niego oderwać. Póki 
mnie słuchał, to wyglądał do-
brze. Kiedy zrozumiał, że nie 
urodzę dziecka, zaczął popijać 
i przestał słuchać. Gdybym uro-
dziła, nasze małżeństwo prze-
trwałoby do grobowej deski. Je-
stem tego pewna. Ale ja rodzi-
łam role i to mi wystarczało” - 
opowiadała Nina Andrycz 
w rozmowie z „Newsweekiem”.  

Aktorka posługiwała się wi-
zytówkami z napisem „Ma-
dame Józef Cyrankiewicz”, ale 

unikała polityki. Do legendy 
PRL-owskich obyczajów prze-
szło jej „urwanie się” z uroczy-
stej kolacji u Józefa Stalina. „Cała 
delegacja od obiadu do  wie-
czora drżała, Berman zemdlał, 
pewnie myśleli, że zaraz pojadą 
na Sybir, a wódz wszech -
światowego proletariatu tylko 
powiedział: 

- Widać, że ta kobieta bardzo 
kocha swoją pracę.  

- O tak! - wykrzyknął mój 
mąż. - Uwielbia!” - wspominała 
gwiazda, która od zachwyco-
nego Stalina otrzymała w pre-
zencie wspaniałe futro z norek. 
A od Cyrankiewicza 170-me-
trowe mieszkanie z wygodami 
w al. Róż.   

„Radosny uśmiech” 
Warszawa była miejscem 

największych komunistycznych 
przywilejów. To tutaj mieścił się 
np. najbardziej rozbudowany re-
sortowy system opieki zdrowot-
nej. W 1951 r. otwarto Centralny 
Szpital Kliniczny MSW na Moko-
towie. Zastosowano w nim m.in. 
ogrzewanie podłogowe oraz 
tzw. oświetlenie kopułowe sal 
operacyjnych. W momencie 
otwarcia CSK liczył 13 jednostek 
organizacyjnych i stał się najbar-
dziej luksusowo wyposażonym 
miejscem szpitalnym w Polsce. 
Od 1972 r. opieką CSK objęto 
wszystkich członków PZPR. 
Działania szpitala były koordy-
nowane z działalnością lecznicy 
rządowej na Emilii Plater. Jej ofi-
cjalna nazwa brzmiała: „Spe-
cjalna rządowa lecznica dla mi-
nistrów, posłów, senatorów (od 
1989), emerytowanych na-
ukowców i zagranicznych 
dziennikarzy”. Jej działalność 
skończyła się 1 stycznia 1999 r., 
zamykając tym samym pełen ta-
jemniczych zdarzeń okres.  

Stolica Polski była też cen-
trum najbardziej skomplikowa-
nego systemu dystrybucji luk-
susowych dóbr w postaci skle-
pów. Jego symbolem były tzw. 
konsumy, nazywane często 
sklepami „za żółtymi firan-
kami”, gdzie funkcjonariusze 
reżimu mogli się zaopatrywać, 
omijając zwykłą sieć sklepów. 
Wojnę z systemem konsumów 
zaczął już w październiku 1956 
r. „Po Prostu”, jednak system 

wewnętrznego handlu, ukry-
tego przed ludźmi, istniał 
do końca PRL-u. Do 1989 r. ist-
niały sklepy przeznaczone dla 
mundurowych, specjalne sto-
łówki dla aparatczyków w sie-
dzibach komitetów miejskich 
czy wojewódzkich, punkty to-
warowe w sieci komitetów par-
tii.  

W połowie lat 50. tak pisał 
Krzysztof Teodor Toeplitz: „W 
Warszawie przy ul. Mokotow-
skiej otwarty został w miesiącu 
marcu nowy sklep zamknięty, 
mnożąc tym samym liczbę słyn-
nych »sklepów za firankami«, 
będących przedmiotem szcze-
gólnej sympatii mieszkańców 
stolicy (…). A cóż bardziej po-
trzebne jest narodowi budują-
cemu socjalizm, jak: spokój, 
równowaga ducha i ułatwiający 
życie radosny uśmiech na twa-
rzy”. 

Towarzysze się śmieją 
Władza komunistyczna wy-

tworzyła w Warszawie charak-
terystyczny obrót konsumpcją 
kultury. Na ul. Czackiego działał 
teatr Kwadrat, nieformalna 
scena, chętnie odwiedzana 
przez co bardziej łaknących roz-
rywki towarzyszy. Teatr powstał 
w 1974 r. z inicjatywy Komitetu 
ds. Radia i Telewizji i prezento-
wał repertuar farsowy i kome-
diowy, podobnie jak teatr Syrena 
z ul. Litewskiej. Szefowie Syreny 
(m.in. Jerzy Jurandot, Kazimierz 
Rudzki, Janusz Warnecki) prze-
kształcili scenę w miejsce re-
laksu i odpoczynku dla strudzo-
nych włodarzy. Modne tu były 
podkasane tańce i dowcipy wo-
kół tematów męsko-damskich.  

Najzabawniej towarzysze 
śmiali się jednak podczas za-
mkniętych „Podwieczorków 
przy mikrofonie”, cyklicznej au-
dycji nagrywanej i transmitowa-
nej przez radio od 1968 r. z war-
szawskich restauracji, najczę-
ściej Stolicy. W stałym punkcie 
audycji – „Wiadomościach z  
kraju i ze świata”, parodii oficjal-
nej PRL-owskiej propagandy - 
Andrzej Rumian pozwalał sobie 
nawet na delikatne uszczypnię-
cia dostojnych gości. Jak twier-
dzą historycy, bywający na  
„Podwieczorkach” Cyrankie-
wicz śmiał się do rozpuku. 

Bożydar Brakoniecki
redakcja@polskatimes.pl

Mieszkania, domy, drogie     
limuzyny i sklepy „za żółty-
mi firankami”. Trzeba przy-
znać, że przedstawiciele lu-
du pracującego miast i wsi 
mieli dryg do wystawnego 
pańskiego życia.

Warszawskie luksusy elit  
socjalizmu: Polska dla wybranych

Kolejka w latach 80. Partyjny establishment w nich nie stał - kupował w sekretnych 
sklepach „za żółtymi firankami” 

Najwięcej wspólnego z seria-
lowym Klossem miał Mikołaj 
Beljung – heros śląskiego 
podziemia. Ale byli inni agen-
ci, którzy inspirowali twórców. 

Kim był prawdziwy                       
Hans Kloss?

ZA TYDZIEŃ

eprasa.pl 050810bffb
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Socjalistyczny „Robotnik” 
w nr 43 z 10 lutego 1937 r. 
szczodrze sypnął krymina-
liami. Na str. 6 prócz donie-
sień o krwawej bójce na  
chrzcinach na ulicy Pańskiej 
5 i uniewinnieniu technika 
dentystycznego nazwiskiem 
Pęski, oskarżonego o spowo-
dowanie śmierci (jak się oka-
zało przez nieostrożność) 
swego kuzyna, znalazł się też 
tekst „Wielka afera na szkodę 
Dyrekcji Lasów Państwo-
wych”.  
       Przytoczmy go w całości, 
bowiem do utworzonej  w la-
tach 20. XX  instytucji, która 
scentralizowała zarząd 
nad lasami państwowymi, 
polskie drewno było w II RP 
eksportowane do ponad 20 
krajów, a pod względem 
wartości było na pierwszym 
miejscu, przed węglem 
i naftą. Już w 1926 r. gazety 
donosiły, że LP do państwo-
wej kasy wpłaciły 5,5 mln zł, 
czyli o 64 proc. więcej niż po-
czątkowo zakładano. W 1937 
r. do Skarbu Państwa wpłata 
z LP była o 15 mln zł wyższa 
niż rok wcześniej.  

Gra o duże pieniądze 
„Ostatnio wykryto wielką 

aferę kaucyjną na szkodę Dy-
rekcji Lasów Państwowych. 
W aferę zamieszany jest b. 
inspektor okręgowy budow-
niczy m. Warszawy Kon-
stanty Srokowski, mjr. Wi-
told Zawadzki, jego brat Bo-
lesław Zawadzki oraz po-

średnik Salomon Frydman. 
Zawadzcy w porozumieniu 
z Frydmanem zawarli tran-
zakcję z D.L.P. nabycia tere-
nów leśnych w Puszczy Bia-
łowieskiej, wartości z górą 
pół miliona złotych.  

Przystępując do tranzak-
cji, aferzyści nie zamierzali 
z góry płacić pieniędzy. 

Egzekucja postępuje 
Tranzakcję zawarto w ten 

sposób, że D.L.P. miała otrzy-
mywać pieniądze w miarę 
wyrębu lasu, zaś na zabez-
pieczenie należności zapi-
sano kaucję na majątku 
Marki hip. 10, który został 
oszacowany przez biegłego 
Srokowskiego na 200.000 

złotych, na majątku Kawen-
czyn, raz na gruntach przyle-
głych.  

Kiedy stworzona ad hoc 
przez aferzystów spółka han-
dlowa „Rettel” nie wywiązy-
wała się z przyjętych na sie-
bie zobowiązań, D.L.P. przy-
stąpiła do egzekucji należno-
ści. Wtedy wyszło na  jaw, że 
łączna wartość majątków 
oszacowanych przez Sro-
kowskiego na sumę około 
pół miliona złotych, nie wy-
nosi nawet marnych 20.000 
złotych. 

Kierunek: Ameryka 
W tych warunkach D.L.P. 

złożyła skargę do Urzędu 
Prokuratorskiego. D.L.P. jed-
nocześnie zaskarżyła Marka 
Chaimowicza i Eliasza Pła-
chowskiego, którzy również 
przy pomocy Srokowskiego 
nabyli las do wyrębu, udzie-
lając fikcyjnej kaucji. Cieka-
wym jest, że D.L.P. jeszcze 
przed złożeniem skargi do  
prokuratora otrzymała kilka-
krotnie anonimowe listy, in-
formujące, że firma „Rettel” 
jest oparta na oszustwie i że 
wspólnicy nie mają zamiaru 
płacić.  

W toku śledztwa Pła-
chowski i Chaimowicz zbie-
gli do Ameryki Południowej 
i są ścigani listami gończymi. 
Srokowski, Zawadzcy i Fry-
dman zostali postawieni 
w stan oskarżenia”. 
opr. żar  
(śródtytuły od redakcji)

Wrzesień 1932 r. Załadunek drewna w porcie gdyńskim 
z przeznaczeniem do Anglii 

Polskie lasy były łakomym kąskiem już w II Rzeczypospolitej. 
Obrazek z afery leśnej w 1937 r.

KARTKA Z KALENDARZA/ PITAWAL PRASOWY II RP

W śród szwarc-
charakterów, 
od których w  
popkulturze aż 

się roi, prof. James Moriarty 
zajmuje dość poczesne miej-
sce. Występuje w wielu utwo-
rach literackich, komiksach, 
filmach, grach komputero-
wych, często niemających 
żadnego innego związku z  
twórczością jego literackiego 
ojca, czyli Artura Conana 
Doyle’a. Powód jest prosty: 
postać Moriarty’ego stała się 
swego rodzaju ikoną prze-
stępcy genialnego. Który oka-
zał się przeciwnikiem godnym 
samego Sherlocka Holmesa. 

Matematyka królową  
Z lektury przygód detek-

tywa Nicholas Rennison, au-
tor tomu „Sherlock Holmes: 
The Unauthorized Biography’, 
zrekonstruował też CV Mo-
riartego. Pochodził prawdopo-

dobnie z niezamożnej rodziny 
z zachodniej Anglii. Jego 
młodszy brat był zawiadowcą 
małej stacji kolejowej, drugi 
z braci, prawdopodobnie rów-
nież James, pułkownikiem ar-
mii brytyjskiej. Conan Doyle 
dość odważnie i darwinistycz-
nie przypisuje profesorowi 
„dziedziczne skłonności do  
przestępstwa”, nie wspomi-

nając przy tym dokładniej o  
jego zbrodniczych przodkach. 

Od wczesnej młodości Mo-
riarty objawiał zdolności ma-
tematyczne. W wieku 22 lat 
opublikował traktat matema-
tyczny na temat dwumianu 
Newtona („A Treatise on the 
Binomial Theorem”), który 
przyniósł mu europejską sła -
wę. W wieku 30 lat był profe-
sorem jednego z mniejszych 
brytyjskich uniwersytetów. 

„Napoleon zbrodni” 
Rennison wywodzi, że Mo-

riarty stanął na czele zorgani-
zowanej grupy przestępczej, 
zajmującej się m.in. morder-
stwami i rabunkami na zlece-
nie, nie rezygnując wcale z ka-
riery naukowej. Wiele popeł-
nionych przez jego organiza-
cję zbrodni pozostawało nie-
wykrytych lub zostało uzna-
nych przez policję za nieszczę-
śliwe wypadki. 

No właśnie, tylko Sherlock 
Holmes nie dał się zwieść 
i konsekwentnie ujawniał ta-
jemnicę jego gangu. W wielu 
utworach pojawia się motyw 
walki detektywa z „Napole-
onem zbrodni”, jak pompa-
tycznie ochrzcił Moriartego 
Conan Doyle. 

Dwa razy dochodzi do bez-
pośredniego spotkania Hol-
mes-Moriarty. Pierwsze spo-
tkanie ma charakter wrogiej, 
ale w miarę eleganckiej dysku-
sji dwóch dżentelmenów. Jed-
nak podczas drugiego (w opo-
wiadaniu „Ostatnia zagad -
ka”), gangus z detektywem, 
po bójce, spadają z wodospa -
du Reichenbach w Szwajcarii. 

Na ekranie w postać wcielił 
się m.in. Jared Harris i Lionel 
Atwill. Natomiast jedną z naj-
popularniejszych serialowych 
ról Moriartego odegrał An-
drew Scott w „Sherlocku”. 
opr. pisk

CO WIEMY O PROF. MORIARTYM?

Andrew Scott za rolę 
Moriartego, nihilistyczne -
go geniusza-dowcipnisia, 
dostał nagrody BAFTA 
oraz IFTA Film & Drama

NIEZBĘDNIK 
CZYTELNICZY

Inspektor John Rebus staje 
przed sądem oskarżony o  
przestępstwo, za które karą 
może być dożywocie. Nie 
po raz pierwszy legendarny 
detektyw wziął prawo w  
swo  je ręce, ale ten raz może 
okazać się ostatnim. Co go 
skłoniło do przekroczenia 
granicy? 
Ian Rankin, „Serce pełne 
grobów”, wyd. Warszawa 
2026, cena 49,90 zł 

„Moje serce pełne                
jest grobów”

Marta, doktorantka arche-
ologii, potajemnie wynosi 
z muzeum w Elblągu gocką 
bransoletę. Wkrótce potem 
policja znajduje na brzegu 
Wisły jej nagie ciało pokryte 
nordyckimi runami. Okazuje 
się też, że nie ona jedyna pa-
dła ofiarą tajemniczego rytu-
ału.  
W.P. Rdzanek, „Artefakt”, 
wyd. Rebis, Poznań 2026, 
cena 49,99 zł

Gdzie jest nasz złoty 
skarb?

Kapitan ABW Kamil Wicha to 
najbardziej poszukiwany 
człowiek w kraju. Odpowia-
dał za ochronę kontrwywia-
dowczą programu badań 
nad komercjalizacją i prze-
mysłową produkcją grafenu. 
Zdradził i zbiegł, a teraz stał 
się kuszącą dla każdego 
zwierzyną łowną... 
Marek Stelar, „Renegat”,  
wyd. Filia, Poznań 2026,               
cena 52,99 zł

Dajcie mi go żywego 
albo martwego!

Kylie Gillingham znika bez 
śladu. Zostawia po sobie 
chaos i pytania, na które nikt 
nie jest gotowy. Szybko oka-
zuje się, że prowadziła po-
dwójne życie — była żoną 
dwóch mężczyzn, którzy nie 
mieli pojęcia o swoim istnie-
niu. Obaj są zdruzgotani.  
Adele Parks, „To, co 
ukryliśmy”, Wydawnictwo 
Mova, Białystok 2026,                  
cena 56,90 zł

Nie da się uciec 
od samego siebie

rekomenduje 
Stanisław Majerowski

Galgenberg, Wzgórze 
Szubieniczne w sercu Wał-
brzycha. Blady świt splamio-
ny krwią. Przypadkowy prze-
chodzień odkrywa zmasa-
krowane ciała dwojga ko-
chanków. Jakie jeszcze ma-
kabryczne tajemnice skrywa 
miasto białego i czarnego 
złota? 
Marek Krajewski, „Droga 
krwi”, wyd. Znak, Kraków 
2026, cena 54,90 zł

Marek Krajewski znów 
w swoim żywiole

Saberę Ahmadi, uchodźczy-
nię z Afganistanu, widziano 
ostatnio trzy tygodnie temu, 
gdy wychodziła z pracy. Lo-
kalna policja nie wszczęła 
jeszcze sprawy, a starszy, do-
minujący nad nią mąż wyda-
je się w ogóle tym nie przej-
mować. 
Lisa Gardner, „Pocałunek 
na pożegnanie”, wyd. 
Albatros, Warszawa 2026, 
cena 49,90 zł

Pocałuj mnie 
na pożegnanie

eprasa.pl 050810bffb



11Dziennik Zachodni 
Czwartek, 25.06.2026 OGŁOSZENIA DROBNE A

DROBNE
Jak zamieścić ogłoszenie drobne?
Telefonicznie: 32 420 73 74
Przez internet: ibo.polskapress.pl   E-mailem: ogloszenia@dz.com.pl

Nieruchomości

 MIESZKANIA - KUPIĘ 

Kupię mieszkanie zadłużone, 
z trudnym lokatorem, 
komornikiem, udziały. 
Gotówka, 883-402-202

Handlowe

 MASZYNY URZĄDZENIA 

  KUPIMY  maszyny do obróbki 

metalu i drewna. 

Tel.: 782-592-790. 

Motoryzacja

 OSOBOWE SPRZEDAM 

  MERCEDES  sprinter 213, cdi, 

2001r., biały, 9-osobowy, silnik 

i sprzęgło po remoncie przebieg 

30 tys. km, 787-709-033 

Usługi

 BUDOWLANO-REMONTOWE 

  DACHY  - docieplanie 
stropodachów, krycie papą 
termozgrzewalną, rynny, kominy, 
obróbki blacharskie (25 lat 
na rynku) Tel. (32)206-71-55, 
501-404-612 www.termo-dach.pl 

 PRZEPROWADZKI 

  A-Z  Przeprowadzki+Ekipa: 
504709047 

Turystyka

 KRAJ - MORZE 

  KOŁOBRZEG!!!  Wczasy-Tanio. 
Tel. 94/354-36-65. 

  ŁEBA  - tanie pokoje z łaz. 
603-471-715. 

  ŁEBA-  pokoje z łazienk., 
606-687-996. 

  USTKA-  Wczasy! Pokoje! 
604-486-413. 

  USTRONIE  MORSKIE - pokoje 

z łazienkami, VI-VII. PROMOCJA! 

Blisko morza - 7 min. Tel.: 

503-936-581. 

Matrymonialne

  "ROMEO"  biuro matrym. 
502 363 127 

Różne

  KUPIĘ  monety, banknoty, starocie, 
znaczki, medale, zegarki, rogi, 
płyty, widokówki, porcelanę: 
660-482-319. 

Usługi pogrzebowe

 0011457765

KATOWICKIE CMENTARZE 
KOMUNALNE

ul. Murckowska 9, Katowice
Całodobowo:

 32-255 15 51, 607 399 321
www.kck.katowice.pl

POGOTOWIE POGRZEBOWE

AUTOREKLAMA

Polecamy    

strefabiznesu.pl

Know-how  
w dobrym biznesie

A114988006Q AUTOREKLAMA

Daj się 
zobaczyć! 

A Z ZAKREŚLACZEM
ZATRUDNIĘ stolarza do prac 
wykończeniowych na działce.
Tel. 888-888-888

ZATRUDNIĘ stolarza do prac
wykończeniowych na działce.
Tel. 888-888-888

OBWIESZCZENIE 
WOJEWODY ŚLĄSKIEGO 

nr IFXIII.7820.39.2025 z dnia 6 czerwca 2026 r.
Na podstawie art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (t.j. Dz.U. 
z 2025 r., poz. 1691), zwanej dalej Kpa, w związku z art. 11f ust. 3 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych 
zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (t.j. Dz.U. z 2024 r. poz. 311), zwanej 
dalej specustawą drogową podaję do publicznej wiadomości, że po rozpoznaniu wniosku Prezydenta Miasta Tychy, 
działającego przez pełnomocnika, Wojewoda Śląski w dniu 5 czerwca 2026 r. 
I.  wydał decyzję nr 13/2026/ZRID, znak sprawy: IFXIII.7820.39.2025 o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej 

dla przedsięwzięcia pn. „Rozbudowa drogi krajowej nr 86 dla realizacji zadania pn. Budowa metropolitarnej 
drogi rowerowej nr 3 Tychy – Katowice, na odcinku w gminie Tychy w ramach projektu pn. Zrównoważona, 
inteligentna mobilność – kluczem do transformacji regionu – etap 1, zwaną dalej Decyzją.
1.  Decyzją objęte zostały wskazane poniższe nieruchomości:

Gmina Tychy / Obręb Tychy Ar_15: 
56/4, 113/5, 79/4, 80/4, 81/6, 101/6, 102/6, 179/4, 100/3, 218/2, 8, 76/24, 21, 206/20, 203/28, 22, 23.

2.  Decyzją zostały określone linie rozgraniczające teren inwestycji drogowej.
3.  Decyzji został nadany rygor natychmiastowej wykonalności.
4.  Decyzją został zatwierdzony projekt budowlany.
5.  Decyzją zostały zatwierdzone podziały nieruchomości.
6.  Decyzją stwierdzono nabycie z mocy prawa przez Skarb Państwa nieruchomości znajdujących się 

w liniach rozgraniczających teren inwestycji – pasa drogowego drogi krajowej.
7.  Decyzją ustalono obowiązek budowy sieci uzbrojenia terenu oraz przebudowy zjazdów, określono 

ograniczenia w korzystaniu z nieruchomości dla realizacji tych obowiązków oraz zezwolono na 
wykonanie tych obowiązków na niżej wskazanych nieruchomościach.

II.  wydał decyzję, o umorzeniu postępowania administracyjnego (znak IFXIII.7820.39.2025), w części dotyczącej 
działki o numerze ewidencyjnym: 
Gmina Tychy/ obręb 0001 Tychy Ar_15: 60/24.

WAŻNE INFORMACJE DODATKOWE
1.  Treść Decyzji wskazanej w pkt I. niniejszego obwieszczenia została opublikowana w Biuletynie Informacji 

Publicznej Śląskiego Urzędu Wojewódzkiego w Katowicach w dniu 9 czerwca 2026 r., w zakładce 
„Informacja publiczna o wydanych rozstrzygnięciach”. 

2.  Strony postępowania mogą zapoznać się z treścią Decyzji i aktami sprawy w siedzibie Śląskiego Urzędu 
Wojewódzkiego w Katowicach, ul. Jagiellońska 25, w godzinach funkcjonowania Urzędu, po uprzednim 
uzgodnieniu telefonicznym z inspektorem prowadzącym sprawę pod numerem telefonu: 32 20 77 522.

3.  Od Decyzji służy stronom odwołanie do Ministra Finansów i Gospodarki, za pośrednictwem Wojewody Śląskiego, 
w terminie:

•  14 dni od jej doręczenia – wnioskodawcy,
•  14 dni od dnia publicznego ogłoszenia – pozostałym stronom.

Publiczne ogłoszenie uważa się za doręczone po upływie 14 dni od jego ukazania się (czyli zamieszczenia 
obwieszczenia o wydaniu decyzji na tablicy ogłoszeń w Śląskim Urzędzie Wojewódzkim, Urzędzie Miasta Tychy, 
stronie BIP tych urzędów oraz w prasie lokalnej).

4.  Odwołanie stron od Decyzji zawiera zarzuty odnoszące się do tej decyzji, określa istotę i zakres żądania będącego 
przedmiotem odwołania oraz wskazuje dowody uzasadniające to żądanie (art. 11g ust. 1a specustawy drogowej).

5.  Od decyzji Wojewody Śląskiego z dnia 5 czerwca 2026 r. o umorzeniu postępowania, służy stronom odwołanie do 
Ministra Finansów i Gospodarki, za pośrednictwem Wojewody Śląskiego, w terminie 14 dni od dnia jej doręczenia.

6.  Przed upływem terminu do wniesienia odwołania strony mogą zrzec się prawa do wniesienia odwołania wobec 
organu administracji publicznej, który wydał decyzję (art. 127a § 1 Kpa). Jeżeli oświadczenie o zrzeczeniu się 
prawa do wniesienia odwołania wniosą wszystkie strony postępowania, z dniem doręczenia organowi administracji 
publicznej tego oświadczenia przez ostatnią ze stron postępowania, decyzja staje się ostateczna i prawomocna 
(art. 127a § 2 Kpa), zatem nie ma możliwości zaskarżenia jej do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego.

REKLAMA 0011543530

o wywieszeniu na okres 21 dni wykazu z dnia 22.06.2026 r. 
dotyczącego sprzedaży w trybie bezprzetargowym 5 lokali 
użytkowych – garaży usytuowanych w zespole garażowym 
przy ul. Bronisławy w Katowicach na rzecz dzierżawców 
wraz ze sprzedażą udziałów w gruncie (działka nr 54/21).
Niniejszy wykaz został wywieszony na tablicy ogłoszeń 
w Biurze Obsługi Mieszkańców Urzędu Miasta Katowice, 
ul. Rynek 1 (I piętro), a ponadto został zamieszczony 
na elektronicznej tablicy ogłoszeń w Urzędzie Miasta 
Katowice przy ul. Rynek 1 (parter) i przy ul. Młyńskiej 4 
(parter).
Wykaz dostępny jest w godzinach pracy Urzędu:

poniedziałek – środa w godz. 7.30 – 15.30
czwartek w godz. 7.30 – 17.00
piątek w godz. 7.30 – 14.00

oraz na stronie internetowej www.katowice.eu 
i w Biuletynie Informacji Publicznej bip.katowice.eu
Informacji w przedmiotowej sprawie udziela się pod 
numerem telefonu: 32  259 37 89 oraz w siedzibie
Urzędu Miasta Katowice, ul. Młyńska 4, V piętro, pokój 516.

O G Ł O S Z E N I E
PREZYDENT MIASTA KATOWICE

informuje

REKLAMA 0011543720

OBWIESZCZENIE
WOJEWODY ŚLĄSKIEGO

nr IFXIII.7820.3.2026
z dnia 17 czerwca 2026 r.

Na podstawie art. 49 i 49a w związku z art. 131 ustawy z dnia 
14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (tekst 
jednolity: Dz.U. z 2025 r., poz. 1691), Wojewoda Śląski podaje  
do publicznej wiadomości, że zostało wniesione do Ministra 
Finansów i Gospodarki odwołanie od decyzji Wojewody 
Śląskiego z dnia 25 maja 2026 r. nr 11/2026/ZRID, znak sprawy: 
IFXIII.7820.3.2026, o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej 
dla zadania pn. „Rozbudowa drogi krajowej DK 81, wynikająca 
z konieczności poszerzenia pasa drogowego DK 81, w związku 
z budową ekranów akustycznych, realizowanych w ramach 
inwestycji: „Budowa zabezpieczeń przeciwhałasowych wzdłuż 
drogi krajowej DK 81 w miejscowości Warszowice w rejonie 
ulicy Gajowej”.

REKLAMA 0011543526

OGŁOSZENIE
Prezydent  Miasta  Sosnowca

informuje,
że na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego w Sosnowcu, al. Zwycięstwa 20, 
został wywieszony na okres 21 dni wykaz spółdzielczego własnościowego 
prawa do lokalu mieszkalnego przeznaczonego do sprzedaży w drodze ustnego 
przetargu nieograniczonego (aukcji), o numerze 399, położonego w Sosnowcu 
przy ul. Ostrogórskiej 35a, o pow.  41,54 m2, dla którego w Sądzie Rejonowym 
w Sosnowcu prowadzona jest księga wieczysta.  

REKLAMA 0011544475REKLAMA 0011544475

USŁUGI
DEKARSKIEDEKARSKIE

POGOTOWIE DEKARSKO-BLACHARSKIE! 
Naprawa i remont dachów • Likwidacja przecieków. 

Darmowa wycena • Szybko i solidnie • Atrakcyjne ceny. 

Zadzwoń! [ 573-852-370, 517-343-744

REKLAMA 0011536174REKLAMA 0011536174

eprasa.pl 050810bffb
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aktualne z całej Polski
przetargi

AUTOREKLAMA 

OBWIESZCZENIE
WOJEWODY ŚLĄSKIEGO

nr IFXIII.7820.24.2025
z dnia 16 czerwca 2026 r.

Na podstawie art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (tekst 
jednolity: Dz. U. z 2025 r., poz. 1691) dalej zwaną Kpa, w związku z art. 72 ust. 6, art. 95 ust. 3 ustawy 
z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa 
w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (tekst jednolity: Dz. U. z 2026 r. poz. 670), 
podaję do publicznej wiadomości, że po rozpoznaniu wniosku złożonego przez Zarząd Województwa Śląskiego, 
działającego przez pełnomocnika, Wojewoda Śląski w dniu 29 maja 2026 r. wydał decyzję nr 12/2026/ZRID, 
znak sprawy: IFXIII.7820.24.2025 o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej dla zadania pn.

Rozbudowa drogi wojewódzkiej nr 794 wraz z rozbiórką i budową wiaduktu nad torami PKP  
w km 22+188 w miejscowości Biała Błotna, zwaną dalej Decyzją.

WAŻNE INFORMACJE DODATKOWE
1.  Treść Decyzji została opublikowana w Biuletynie Informacji Publicznej Śląskiego Urzędu 

Wojewódzkiego w Katowicach w dniu 3 czerwca 2026 r. w zakładce „Informacja publiczna 
o środowisku”.

2.  Z treścią Decyzji i decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach, wydanej w dniu 24 czerwca 2024 r.  
przez Wójta Gminy Kroczyce, można zapoznać się w Śląskim Urzędzie Wojewódzkim w Katowicach, 
ul. Jagiellońska 25, w godzinach pracy Urzędu, po uprzednim uzgodnieniu telefonicznym z inspektorem 
prowadzącym sprawę pod numerem telefonu: (32) 20 77 522.

REKLAMA 0011543528

OBWIESZCZENIE 
WOJEWODY ŚLĄSKIEGO 

nr IFXI I I .7820.23.2025 
z dnia19 czerwca 2026 r.

Na podstawie art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (t.j. Dz. U. z 2025 r., poz. 
1691), zwanej dalej Kpa, w związku z art. 11f ust. 3 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania 
i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 311), zwanej dalej specustawą drogową podaję 
do publicznej wiadomości, że po rozpoznaniu wniosku złożonego przez Zarząd Województwa Śląskiego, działającego przez 
pełnomocnika, Wojewoda Śląski w dniu 12 czerwca 2026 r.:

I. wydał decyzję nr 15/2026/ZRID o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej dla zadania pn. „Rozbudowa skrzy-
żowania drogi wojewódzkiej nr 935 (ul. Pszczyńska) z ul. Kościelną oraz ul. Jana Pawła II w Kobielicach”, zwaną 
dalej Decyzją,
1. W Decyzji zostały wskazane poniższe nieruchomości, które zostały objęte inwestycją:

Gmina: Suszec / obręb: Kobielice
809/1, 1077/73, 961/2, 805/4, 1070/76, 844/2, 534/38, 769/72, 1224/72, 1225/72, 908/4, 806/4, 1071/76, 1234/78.

2. Decyzją zostały określone linie rozgraniczające teren inwestycji drogowej.
3. Decyzją został zatwierdzony projekt budowlany.
4. Decyzją zostały zatwierdzone podziały nieruchomości.
5. Decyzją stwierdzono nabycie z mocy prawa przez Województwo Śląskie nieruchomości znajdujących się 

w liniach rozgraniczających teren inwestycji – pasa drogowego drogi wojewódzkiej.
6. Decyzją stwierdzono nabycie z mocy prawa przez Powiat Pszczyński nieruchomości znajdujących się 

w liniach rozgraniczających teren inwestycji – pasa drogowego drogi powiatowej.
7. Decyzją ustalono obowiązek budowy i przebudowy innych dróg publicznych, określono ograniczenia 

w korzystaniu z nieruchomości dla realizacji tych obowiązków oraz zezwolono na wykonanie tych obo-
wiązków.

II. wydał decyzję o umorzeniu postępowania administracyjnego w części dotyczącej nieruchomości oznaczonej jako 
działka o numerze ewidencyjnym 1076/73 obręb Kobielice, położonej w gm. Suszec.

WAŻNE INFORMACJE DODATKOWE
1. Treść Decyzji niniejszego obwieszczenia zostanie opublikowana  w Biuletynie Informacji Publicznej Śląskiego 

Urzędu Wojewódzkiego w Katowicach  w dniu 19 czerwca 2026 r., w zakładce „Informacja publiczna o wydanych 
rozstrzygnięciach”.

2. Strony postępowania mogą zapoznać się z treścią Decyzji i aktami sprawy w siedzibie Śląskiego Urzędu Wojewódzkiego 
w Katowicach, ul. Jagiellońska 25, w godzinach pracy Urzędu, po uprzednim uzgodnieniu telefonicznym z inspektorem 
prowadzącym sprawę pod numerem telefonu: (32) 20 77 522.

3. Od Decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej służy stronom odwołanie do Ministra Finansów i Gospodarki, 
za pośrednictwem Wojewody Śląskiego, w terminie:
•	 14 dni od jej doręczenia – wnioskodawcy,
•	 14 dni od dnia publicznego ogłoszenia – pozostałym stronom.

Publiczne ogłoszenie uważa się za doręczone po upływie 14 dni od jego ukazania się (czyli zamieszczenia 
obwieszczenia o wydaniu decyzji na tablicy ogłoszeń w Śląskim Urzędzie Wojewódzkim, Urzędzie Gminy Suszec, 
na stronie BIP tych urzędów oraz w prasie lokalnej).

4. Odwołanie stron od Decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej zawiera zarzuty odnoszące się do tej decyzji, 
określa istotę i zakres żądania będącego przedmiotem odwołania oraz wskazuje dowody uzasadniające to żądanie (art. 
11g ust. 1a specustawy drogowej).

5. Od decyzji Wojewody Śląskiego z dnia 12 czerwca 2026 r. o umorzeniu postępowania, służy stronom odwołanie 
do Ministra Finansów i Gospodarki, za pośrednictwem Wojewody Śląskiego, w terminie 14 dni od jej doręczenia.

6. Przed upływem terminu do wniesienia odwołania decyzja nie ulega wykonaniu (art. 130 § 1 Kpa). Wniesienie odwołania 
w terminie wstrzymuje wykonanie decyzji (art. 130 § 2 Kpa). Przed upływem terminu do wniesienia odwołania strony 
mogą zrzec się prawa do wniesienia odwołania wobec organu administracji publicznej, który wydał decyzję (art. 127a 
§ 1 Kpa). Jeżeli oświadczenie o zrzeczeniu się prawa do wniesienia odwołania wniosą wszystkie strony postępowania, 
z dniem doręczenia organowi administracji publicznej tego oświadczenia przez ostatnią ze stron postępowania, decyzja 
staje się ostateczna i prawomocna (art. 127a § 2 Kpa), zatem nie ma możliwości zaskarżenia jej do Wojewódzkiego 
Sądu Administracyjnego.

REKLAMA 0011543534

OBWIESZCZENIE  
WOJEWODY ŚLĄSKIEGO 

nr IFXI I I .7820.24.2025 
z dnia 16 czerwca 2026 r.

Na podstawie art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (t.j. Dz. U. 
z 2025 r., poz. 1691) w związku z art. 11f ust. 3 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach 
przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 311), zwanej dalej 
specustawą drogową, podaję do publicznej wiadomości, że po rozpoznaniu wniosku złożonego przez Zarząd 
Województwa Śląskiego, działającego przez pełnomocnika, Wojewoda Śląski w dniu 29 maja 2026 r. wydał 
decyzję nr 12/2026/ZRID, znak sprawy: IFXIII.7820.24.2025 o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej dla 
zadania pn.

„Rozbudowa drogi wojewódzkiej nr 794 wraz z rozbiórką i budową wiaduktu  
nad torami PKP w km 22+188 w miejscowości Biała Błotna” 

1. Decyzją objęte zostały wskazane poniżej nieruchomości:
Gmina Kroczyce / Obręb Biała Błotna: 412/1, 412/3, 414/7, 412/2, 414/2, 414/5, 413/4, 609/4, 606/23
Gmina Kroczyce / Obręb Gołuchowice (AR 7): 287, 286, 285/1, 285/2.

2. Decyzją zostały określone linie rozgraniczające teren inwestycji drogowej.
3. Decyzji został nadany rygor natychmiastowej wykonalności.
4. Decyzją został zatwierdzony projekt budowlany.
5. Decyzją zostały zatwierdzone podziały nieruchomości.
6. Decyzją stwierdzono nabycie z mocy prawa przez Województwo Śląskie nieruchomości znajdują-

cych się w liniach rozgraniczających teren inwestycji – pasa drogowego drogi wojewódzkiej.
7. W Decyzji wskazano nieruchomości, do których Inwestor uprawniony jest do ich nieodpłatnego 

zajęcia na czas realizacji inwestycji oraz na czas użytkowania inwestycji.

WAŻNE INFORMACJE DODATKOWE
1. Treść decyzji opublikowana została w Biuletynie Informacji Publicznej Śląskiego Urzędu Woje-

wódzkiego w Katowicach w dniu 3 czerwca 2026 r. w zakładce „Informacja publiczna o wydanych 
rozstrzygnięciach”.

2. Strony postępowania mogą zapoznać się z treścią ww. decyzji i aktami sprawy w siedzibie Śląskiego 
Urzędu Wojewódzkiego w Katowicach, ul. Jagiellońska 25, w godzinach funkcjonowania Urzędu, 
po uprzednim uzgodnieniu telefonicznym z inspektorem prowadzącym sprawę pod numerem telefonu: 
(32) 20 77 522.

3. Od niniejszej decyzji służy stronom odwołanie do Ministra Finansów i Gospodarki, za pośrednictwem 
Wojewody Śląskiego, w terminie:

•	 14 dni od jej doręczenia – wnioskodawcy,
•	 14 dni od dnia publicznego ogłoszenia – pozostałym stronom. 

Publiczne ogłoszenie uważa się za doręczone po upływie 14 dni od jego ukazania się (czyli zamieszcze-
nia obwieszczenia o wydaniu decyzji na tablicy ogłoszeń w Śląskim Urzędzie Wojewódzkim, Urzędzie 
Gminy Kroczyce, na stronie BIP tych Urzędów oraz w prasie lokalnej).

4. Odwołanie stron od decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej zawiera zarzuty odnoszące 
się do tej decyzji, określa istotę i zakres żądania będącego przedmiotem odwołania oraz wskazuje 
dowody uzasadniające to żądanie (art. 11g ust. 1a specustawy drogowej).

5. Przed upływem terminu do wniesienia odwołania strony mogą zrzec się prawa do wniesienia odwołania 
wobec organu administracji publicznej, który wydał decyzję (art. 127a § 1 Kpa). Jeżeli oświadczenie 
o zrzeczeniu się prawa do wniesienia odwołania wniosą wszystkie strony postępowania, z dniem 
doręczenia organowi administracji publicznej tego oświadczenia przez ostatnią ze stron postępowania, 
decyzja staje się ostateczna i prawomocna (art. 127a § 2 Kpa), zatem nie ma możliwości zaskarżenia jej 
do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego.

REKLAMA 0011543533

Prezydent Miasta Sosnowca 
informuje, 

iż na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego w Sosnowcu Al. Zwycięstwa 20  
oraz na stronie internetowej tut. Urzędu został zamieszczony na okres 21 dni,  

tj. od 25.06.2026 r. do 16.07.2026  r. wykaz prawa użytkowania wieczystego przeznaczonego  
do zbycia w trybie bezprzetargowym na podstawie art. 37 ust. 2 pkt 6 ustawy  

z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (tekst jednolity Dz.U. z 2026 r. poz. 399)  
dot. nieruchomości położonej w Sosnowcu przy ul. Wojska Polskiego.

REKLAMA 0011543456

Prezydent Miasta Siemianowice Śląskie
działając na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r.  

o gospodarce nieruchomościami (t.j. Dz.U. 2026 poz. 399)
informuje,

że w dniu 25.06.2026 r., na tablicach ogłoszeń Urzędu Miasta w Siemianowicach Śląskie w gmachu przy ul. Jana Pawła II 10, 
w budynku przy ul. Michałkowickiej 105 oraz na stronie internetowej www.siemianowice.pl, umieszczono wykaz nieruchomości 
niezabudowanej, stanowiącej własność Gminy Siemianowice Śląskie, w rejonie ulicy Chemicznej, ul. Budowlanej 
w Siemianowicach Śląskich, oznaczonej jako działki nr 57-987/4, 57-989/4 o łącznej pow. 45 178 m², przeznaczonej do 
zbycia w drodze przetargu ustnego nieograniczonego.

REKLAMA 0011543441

eprasa.pl 050810bffb
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OBWIESZCZENIE 
WOJEWODY ŚLĄSKIEGO 

nr IFXI I I .7820.13.2026 
z dnia 19 czerwca 2026 r.

Na podstawie art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (t.j. Dz. U. z 2025 r., 
poz. 1691), zwanej dalej Kpa, w związku z art. 11f ust. 3 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach 
przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 311), zwanej dalej specustawą 
drogową podaję do publicznej wiadomości, że po rozpoznaniu wniosku Wójta Gminy Herby, działającego przez 
pełnomocnika, zgodnie z porozumieniem zawartym pomiędzy Skarbem Państwa – Generalnym Dyrektorem Dróg 
Krajowych i Autostrad, a Gminą Herby, Wojewoda Śląski w dniu 17 czerwca 2026 r., wydał decyzję nr 16/2026/ZRID, 
znak sprawy: IFXIII.7820.13.2026 o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej dla zadania pn. „Rozbudowa drogi 
krajowej nr 46 wraz z przebudową ist. infrastruktury drogowej w zakresie skrzyżowania z ul. Leśną w ramach realizacji 
Etapu II - Przebudowa pasa drogi krajowej nr 46 od km 166+780 do km 167+569 polegająca na: budowie chodnika, 
kanalizacji deszczowej, doświetlenia przejścia, realizowanej w ramach inwestycji: Budowa drogi rowerowej i chodnika 
wzdłuż Drogi Krajowej nr 46 w miejscowości Lisów”, zwaną dalej Decyzją.

1. W Decyzji zostały wskazane poniższe nieruchomości, które zostały objęte inwestycją:
Gmina Herby/ obręb Lisów: 208, 258, 881

2. Decyzją zostały określone linie rozgraniczające teren inwestycji drogowej.
3. Decyzji został nadany rygor natychmiastowej wykonalności.
4. Decyzją został zatwierdzony projekt budowlany.
5. Decyzją zostały zatwierdzone podziały nieruchomości.
6. Decyzją stwierdzono nabycie z mocy prawa przez Skarb Państwa z dniem, w którym Decyzja stanie się osta-

teczna, nieruchomości znajdującej się w liniach rozgraniczających teren inwestycji, określających granicę pasa 
drogowego projektowanej drogi krajowej.

7. Decyzją ustalono obowiązek budowy sieci uzbrojenia terenu, określono ograniczenia w korzystaniu z nierucho-
mości dla realizacji tego obowiązku oraz zezwolono na wykonanie tego obowiązku.

WAŻNE INFORMACJE DODATKOWE
1. Treść decyzji wskazanej zostanie opublikowana w Biuletynie Informacji Publicznej Śląskiego Urzędu 

Wojewódzkiego w Katowicach w dniu 22 czerwca 2026 r., w zakładce „Informacja publiczna o wydanych 
rozstrzygnięciach”. 

2. Strony postępowania mogą zapoznać się z treścią ww. decyzji i aktami sprawy w budynku Śląskiego Urzędu 
Wojewódzkiego w Katowicach, ul. Jagiellońska 25, w godzinach funkcjonowania Urzędu, po uprzednim 
uzgodnieniu telefonicznym z inspektorem prowadzącym sprawę pod numerem telefonu: (32) 20 77 521 lub 
adresem e-mail: ksiezareka@katowice.uw.gov.pl

3. Od decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej służy stronom odwołanie do Ministra Finansów 
i Gospodarki, za pośrednictwem Wojewody Śląskiego, w terminie:
•� 14 dni od jej doręczenia – wnioskodawcy,
•� 14 dni od dnia publicznego ogłoszenia – pozostałym stronom.

Publiczne ogłoszenie uważa się za doręczone po upływie 14 dni od jego ukazania się (czyli zamieszczenia 
obwieszczenia o wydaniu decyzji na tablicy ogłoszeń w Śląskim Urzędzie Wojewódzkim, Urzędzie Gminy Herby, 
stronie BIP tych urzędów oraz w prasie lokalnej).

4. Odwołanie stron od decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej zawiera zarzuty odnoszące się do tej 
decyzji, określa istotę i zakres żądania będącego przedmiotem odwołania oraz wskazuje dowody uzasadniające 
to żądanie (art. 11g ust. 1a specustawy drogowej).

5. Przed upływem terminu do wniesienia odwołania strony mogą zrzec się prawa do wniesienia odwołania wobec 
organu administracji publicznej, który wydał decyzję (art. 127a § 1 Kpa). Jeżeli oświadczenie o zrzeczeniu się 
prawa do wniesienia odwołania wniosą wszystkie strony postępowania, z dniem doręczenia organowi administracji 
publicznej tego oświadczenia przez ostatnią ze stron postępowania, decyzja staje się ostateczna i prawomocna 
(art. 127a § 2 Kpa), zatem nie ma możliwości zaskarżenia jej do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego.

REKLAMA 0011543531

OBWIESZCZENIE  
WOJEWODY ŚLĄSKIEGO 

nr IFXV.7840.7.23.2026 
z dnia 17 czerwca 2026 r.

Na podstawie oraz art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (tekst jedn. 
Dz.U. z 2025 r. poz. 1691), w zwanej dalej Kpa, oraz z art. 9ac ust. 1a ustawy z dnia 28 marca 2003 r. o transporcie 
kolejowym (tekst jedn.: Dz.U. z 2025 r., poz. 1234 ze zm.) zwanej dalej specustawą, podaję do publicznej wiadomości, 
że na wniosek PKP Polskie Linie Kolejowe S.A. z siedzibą: ul. Targowa 74, 03-734 Warszawa, działającego przez 
pełnomocnika, zostało wszczęte postępowanie administracyjne w sprawie udzielenia pozwolenia na budowę dla 
zamierzenia budowlanego pn.: „Budowa ekranów akustycznych:

• EA11 (od km 7+234 do km 7+399)
• EA12 (od km 13+652do km 13+782)
• EA13 (od km 14+989 do km 15+057)
• EA14 (od km 15+070 do km 15+117)
• EA15 (od km 15+077 do km 15+198)
• EA16a (od km 16+102 do km 16+143)

• EA16b(od km 16+140 do km 16+176)
• EA17 (od km 16+500 do km 16+657)
• EA18 (od km 17+633 do km 17+672)
• EA19 (od km 17+827 do km 17+934)
• EA20 (od km 17+899 do km 18+154)

w ramach zadania: Prace na linii kolejowej 148 na odcinku Pszczyna – Żory”,
Wnioskiem objęte są nieruchomości zlokalizowane: 
województwo: śląskie, powiat: pszczyński
• gmina: 241005_5 Pszczyna, 
• obręb ewidencyjny: 0003 Czarków, działki nr: 517/25; 520/17;

• gmina: 241006_2 Suszec, 
• obręb ewidencyjny: 0005 Rudziczka, działki nr: 1117/130; 1119/130; 236/27; 590/111; 65/23; 75/38;
•  obręb ewidencyjny: 0006 Suszec, działki nr: 102/17; 1266/380; 1269/382; 1272/386; 1275/387; 1278/389; 

1281/392; 1283/406; 1342/469; 1344/469; 1346/469; 1377/456; 1378/456; 223/3; 250/11; 345/11; 3531/389; 
3532/389; 3532/389; 3567/406; 394/17; 600/11; 89/17; 91/24; 92/24; 94/23; 95/23;

województwo: śląskie, powiat: Żory
• gmina: 247901_1 Żory, 
• obręb ewidencyjny: 0004 Kleszczów, działki nr: 328/100; 405/99

Strony mogą zapoznać się z aktami sprawy po uprzednim uzgodnieniu telefonicznymz inspektorem prowadzącym 
sprawę pod numerem tel.: 32 20 77 929, w Wydziale Infrastruktury Śląskiego Urzędu Wojewódzkiego w Katowicach 
przy ul. Jagiellońskiej 25, pok. 527c (IV piętro), w godz. 9:00 – 14:00, a ponadto, wypowiadać się co do zebranych 
dowodów i materiałów oraz składać wnioski i zastrzeżenia, w terminie 7 dni od dnia opublikowania niniejszego 
obwieszczenia. Po tym terminie sprawa zostanie rozpatrzona w oparciu o posiadane dowody i materiały.
Korespondencję z powołaniem się na znak sprawy należy kierować na adres Śląskiego Urzędu Wojewódzkiego 
w Katowicach Wydziału Infrastruktury, ul. Jagiellońska 25, 40-032 Katowice lub na adres dla doręczeń elektronicznych 
AE:PL-14603-15693-ECFGD-26.

REKLAMA 0011543529

OBWIESZCZENIE 
WOJEWODY ŚLĄSKIEGO 

nr IFXIII.7820.4.2026 z dnia 18 czerwca 2026 r.
Na podstawie art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (t.j. Dz. U. z 2025 r., 
poz. 1691), zwanej dalej k.p.a., w związku z art. 10 ust. 1 ustawy z dnia 8 lipca 2010 r. o szczególnych zasadach 
przygotowania do realizacji inwestycji w zakresie budowli przeciwpowodziowych (t.j. Dz. U. z 2026 r. poz. 104 
z późn. zm.), zwanej dalej specustawą, podaję do publicznej wiadomości, że po rozpoznaniu wniosku Gminy Miasta 
Rydułtowy, Wojewoda Śląski w dniu 10 czerwca 2026 r. wydał decyzję nr 1/2026/PRIP, znak sprawy IFXIII.7820.4.2026, 
o pozwoleniu na realizację inwestycji w zakresie budowli przeciwpowodziowych dla przedsięwzięcia pod nazwą: Budowa 
zabezpieczeń przeciwpowodziowych na terenie Miasta Rydułtowy. Zadanie nr 1: Zabezpieczenie przeciwpowodziowe 
centrum miasta Rydułtowy poprzez budowę i rozbudowę zbiorników retencyjnych, przebudowę systemu kanalizacji 
wód opadowych, budowę przepustów oraz pozostałych budowli stanowiących elementy systemu zabezpieczenia 
przeciwpowodziowego w rejonie ulic: Gen. Józefa Bema, Jagiellońskiej, Jana III Sobieskiego, Ofiar Terroru.
I. W decyzji zostały wskazane nw. nieruchomości, które zostały objęte inwestycją:

Gmina Miasto Rydułtowy:
Obręb Rydułtowy Górne 0003 / Arkusz mapy 4:
1139/160, 1279/179, 1280/179, 1776/163, 2054/61, 2622/59, 2117/179, 2119/179, 2122/179,
2113/159, 2357/179, 2124/179, 2125/179, 1778/164, 1784/164, 2116/164, 1057/60, 2372/181,
1276/179, 1277/179, 2348/164, 2344/159, 2356/179, 1140/160
Obręb Rydułtowy Dolne 0002 / Arkusz mapy 1: 3483/3

II. Decyzją zostały określone linie rozgraniczające teren.
III. Decyzją zatwierdzono podziały nieruchomości.
IV. Decyzją został zatwierdzony projekt budowlany. 
V.  Decyzją stwierdzono nabycie z mocy prawa przez Gminę Miasto Rydułtowy nieruchomości niezbędnych do 

realizacji inwestycji.
VI.  Decyzją oznaczono nieruchomości, na których roboty będą realizowane w oparciu o posiadane prawo do 

dysponowania nieruchomością na cele budowlane. 
VII. Decyzji nadano rygor natychmiastowej wykonalności. 
Treść decyzji została opublikowana w Biuletynie Informacji Publicznej Śląskiego Urzędu Wojewódzkiego 
w Katowicach w dniu 15 czerwca 2026 r. w zakładce „Informacja publiczna o wydanych rozstrzygnięciach”.

WAŻNE INFORMACJE DODATKOWE
1.  Informuję o możliwości zapoznania się przez strony postępowania z decyzją oraz aktami sprawy w budynku 

Śląskiego Urzędu Wojewódzkiego w Katowicach, ul. Jagiellońska 25, w godzinach 7.30-15.30, po uprzednim 
uzgodnieniu z inspektorem prowadzącym sprawę pod numerem telefonu (32) 20 77 524. 

2.  Od decyzji służy stronom odwołanie do Ministra Finansów i Gospodarki za pośrednictwem Wojewody Śląskiego, 
w terminie:

-  14 dni od jej doręczenia – wnioskodawcy,
-  14 dni od dnia publicznego ogłoszenia – pozostałym stronom. 

3.  Odwołanie stron od decyzji o pozwoleniu na realizację inwestycji powinno zawierać zarzuty odnoszące się do tej 
decyzji, określać istotę i zakres żądania będącego przedmiotem odwołania oraz wskazywać dowody uzasadniające 
to żądanie (art. 11 ust. 1a specustawy).

4.  Publiczne ogłoszenie uważa się za doręczone po upływie 14 dni od jego ukazania się (czyli zamieszczenia 
obwieszczenia o wydaniu decyzji na tablicy ogłoszeń w Śląskim Urzędzie Wojewódzkim, Urzędzie Miasta 
Rydułtowy, na stronach BIP oraz stronach internetowych tych Urzędów oraz w prasie lokalnej).

5.  Przed upływem terminu do wniesienia odwołania strony mogą zrzec się prawa do wniesienia odwołania wobec 
organu administracji publicznej, który wydał decyzję (art. 127a § 1 k.p.a.). Jeżeli oświadczenie o zrzeczeniu się 
prawa do wniesienia odwołania wniosą wszystkie strony postępowania, z dniem doręczenia organowi administracji 
publicznej tego oświadczenia przez ostatnią ze stron postępowania, decyzja staje się ostateczna i prawomocna 
(art. 127a § 2 k.p.a.), zatem nie ma możliwości zaskarżenia jej do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego. 

REKLAMA 0011543532

PREZYDENT MIASTA SIEMIANOWICE ŚLĄSKIE
działając na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r.  

o gospodarce nieruchomościami (t.j. Dz.U. 2026 poz. 399)
informuje,

że w dniu 25.06.2026 r. na tablicach ogłoszeń Urzędu Miasta w Siemianowicach Śląskich w gmachu przy ul. Jana 
Pawła II 10, w budynku przy ul. Michałkowickiej 105 oraz na stronie internetowej www.siemianowice.pl umieszczono 
wykaz nieruchomości niezabudowanej, stanowiącej własność Gminy Siemianowice Śląskie, w rejonie ulicy Chemicznej, 
ul. Budowlanej w Siemianowicach Śląskich, oznaczonej jako działka nr 57-960/4 o pow. 24 671 m²,  przeznaczonej 
do zbycia w drodze przetargu ustnego nieograniczonego.

REKLAMA 0011543425

OBWIESZCZENIE
WOJEWODY ŚLĄSKIEGO

nr IFXIII.7820.4.2026
z dnia 18 czerwca 2026 r. 

Na podstawie art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (t.j. Dz. 
U. z 2025 r., poz. 1691) w związku z art. 72 ust. 6, art. 95 ust. 3 ustawy z dnia 3 października 2008 r. 
o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz 
o ocenach oddziaływania na środowisko (tekst jednolity: Dz. U. z 2026 r., poz. 670) podaję do publicznej 
wiadomości, że po rozpoznaniu wniosku Gminy Miasta Rydułtowy, Wojewoda Śląski w dniu 10 czerwca 
2026 r. wydał decyzję nr 1/2026/PRIP, znak sprawy IFXIII.7820.4.2026, o pozwoleniu na realizację 
inwestycji w zakresie budowli przeciwpowodziowych dla przedsięwzięcia pod nazwą: Budowa zabezpieczeń 
przeciwpowodziowych na terenie Miasta Rydułtowy. Zadanie nr 1: Zabezpieczenie przeciwpowodziowe centrum 
miasta Rydułtowy poprzez budowę i rozbudowę zbiorników retencyjnych, przebudowę systemu kanalizacji wód 
opadowych, budowę przepustów oraz pozostałych budowli stanowiących elementy systemu zabezpieczenia 
przeciwpowodziowego w rejonie ulic: Gen. Józefa Bema, Jagiellońskiej, Jana III Sobieskiego, Ofiar Terroru.

WAŻNE INFORMACJE
1.  Treść decyzji opublikowana została w Biuletynie Informacji Publicznej Śląskiego Urzędu 

Wojewódzkiego w Katowicach w dniu 15 czerwca 2026 r. w zakładce „Informacja publiczna 
o środowisku”.

2.  Z treścią ww. decyzji i dokumentacją sprawy można zapoznać się w budynku Śląskiego Urzędu 
Wojewódzkiego w Katowicach, ul. Jagiellońska 25, w godzinach 7.30-15.30, po uprzednim uzgodnieniu 
telefonicznym z inspektorem prowadzącym sprawę pod numerem telefonu (32) 20 77 524. 

REKLAMA 0011543524
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HOROSKOP
Wodnik (20.01 - 18.02)  
Energia sprzyja działaniu. Po-
dejmij ważną decyzję. Horo-
skop dzienny wyraźnie zapo-
wiada, że wieczorem efekty 
pozytywnie Cię zaskoczą.   
Ryby (19.02 - 20.03)  
Spokój i cierpliwość przynio-
są korzyści. Horoskop 
na dziś to wskazówka, by 
unikać pośpiechu. Dzięki te-
mu dzień minie harmonijnie. 
Baran (21.03 - 19.04)  
Czeka Cię ciekawa rozmowa. 
Horoskop dzienny na czwar-
tek mówi, że nowe informa-
cje pomogą szybko rozwią-
zać drobny problem.   

Byk (20.04 - 20.05)   
Zadbaj o swoje potrzeby 
i odpoczynek. Horoskop 
dzienny wróży, że wieczór 
będzie sprzyjać relaksowi 
oraz dobrym emocjom.  
Bliźnięta (21.05 - 21.06)  
Pewność siebie otworzy 
przed Tobą nowe możliwo-
ści. Horoskop na dziś pod-
powiada, by nie bać się zro-
bić pierwszego kroku. 
Rak (22.06 - 22.07)  
Dobra organizacja pozwoli 
uniknąć stresu. Horoskop 
dzienny na czwartek to wska-
zówka, by skupić się na prio-
rytetach i działać spokojnie.  

Lew (23.07 - 22.08)  
Harmonia w relacjach popra-
wi nastrój. Horoskop dzienny 
radzi znaleźć czas na rozmo-
wę z bliską osobą. Wszyscy 
dobrze na tym wyjdą.  
Panna (23.08 - 22.09)  
Intuicja podpowie Ci właści-
we rozwiązanie. Horoskop 
na dziś wyraźnie podpowia-
da, by zaufać sobie i nie ule-
gać presji otoczenia.  
Waga (23.09 - 22.10)  
Optymizm przyciągnie sprzy-
jające okazje. Horoskop 
dzienny na czwartek to wska-
zówka, by otworzyć się na no-
we doświadczenia i ludzi.   

Skorpion (23.10 - 21.11)  
Konsekwencja przyniesie 
oczekiwane efekty. Horoskop 
dzienny podpowiada, że dziś 
warto dokończyć sprawy od-
kładane od dawna.  
Strzelec (22.11 - 21.12)  
Kreatywność będzie Twoim 
atutem. Horoskop na dziś to 
wyraźna wskazówka, by nie 
ignorować inspiracji, które 
pojawią się nagle.  
Koziorożec (22.12 - 19.01) 
Wrażliwość pomoże zrozu-
mieć innych. Horoskop 
dzienny na czwartek mówi, 
że przed Tobą dobry dzień 
na budowanie porozumienia.

Z ŻYCIA GWIAZD

Córka słynnej piosenkarki 
ma na imię Roxana i wybra-
ła zupełnie inną drogę za-
wodową niż mama. Niedaw-
no ukończyła studia prawni-
cze w Berlinie i obecnie za-
częła karierę w zawodzie. 
– Właśnie od roku pracuje 
w kancelarii adwokackiej, 
jest adwokatem – powie-
działa Trojanowska Koza-
czkowi.

Izabela Trojanowska 
pochwaliła się latoroślą

Mam na brzuchu tatuaż Małego Księcia. Jestem 
z niego dumny
Michał Koterski w programie „Auto Świat”  Fot. Adam Jankowski 

Paparazzi przyłapali ostatnio 
reżysera podczas spaceru 
po Warszawie, gdy kierował 
się w stronę swojego luksu-
sowego auta. Vega po dro-
dze pozwolił sobie na chwilę 
relaksu i zapalił dymka, a na-
stępnie ruszył w stronę za-
parkowanego Ferrari warte-
go około półtora miliona zło-
tych.

Patryk Vega lubi ostrą jazdę

Goszcząc w programie „Biz-
nes Misja”, piosenkarka odnio-
sła się do kwestii kraju. – Obo-
wiązkowe powinno być woj-
sko dla facetów i kobiet. Nie  
takie, jak u nas, które się koja-
rzy ze złamaniem charakteru. 
Mówię o wojsku, gdzie kształ-
cą mężczyzn, którzy potrafią 
pomóc najbliższym, słabszym, 
sobie. Ich wartość nawet w ich 
oczach rośnie, bo potrafią po-
radzić sobie w krytycznych sy-
tuacjach. A kobiety: umiejęt-
ność podstaw samoobrony 
czy sztuk walki, posługiwanie 
się bronią. I sanitarne rzeczy. 
(GZL)  Fot. Adam Jankowski 

Doda zagania do wojska

W TELEWIZJI

Korczak
TVP Kultura, 20:05
II wojna światowa. W stoli-
cy powstaje getto. Sieroci-
niec zostaje przeniesiony 
na jego teren. Opiekun 
dzieci, Janusz Korcak, od-
rzuca propozycję przejścia 
na stronę aryjską i zostaje 
ze swoimi podopiecznymi. 
W sierocińcu pojawiają 
się Niemcy. Rozpoczyna 
się ewakuacja. Korczak 
wsiada wraz z dziećmi do 
wagonów, które odjeżdżają 
w kierunku Treblinki.

Poirot
Epic Drama, 21:55
Młoda stenotypistka w 
domu niewidomej kobiety 
znajduje zwłoki mężczy-
zny i cztery zegary, które 
zatrzymały się na tej samej 
godzinie. Poirot jest prze-
konany, że zagadka jest 
prostsza, niż się wydaje...

Nie wszystko złoto, co się 
świeci
TVN, 22:00
Ben Finnegan doprowadził 
do rozpadu małżeństwa  
z piękną Tess, ponieważ 
nieustannie poszukuje 
wraku galeonu, który 
zatonął w 1715 roku z 
czterdziestoma skrzyniami 
kosztowności na pokładzie.
Tym razem dostaje kolejne 
wskazówki.

King's Man: Pierwsza 
misja
Polsat, 22:30
Brytyjski arystokrata 
tworzy siatkę szpiegow-
ską składającą się ze sług 
domowych zatrudnionych 
przez najpotężniejszych 
dygnitarzy na świecie.

 Poziomo:
 1) opiekunka wycieczki, prze-
  wodniczka,
 6)	 przyrząd	nawigacyjny,
 10)	pętla	przy	siodle	kowboja,
 11)	 polscy	szlachcice	z	XVII	
	 	 i	XVIII	wieku,
 12)	Jakub	Szymański	lub	Da-
	 	mian	Czykier,
 13)	twórca	dzieła	literackiego,
 16)	akademicka	jednostka	
	 	 czasu,
 19)	korzysta	z	usług	PKP,
 24)	jedna	z	czterech	świata,
 25)	silny	wiatr	nad	morzem,
 27)	nieład	na	biurku,	
 28)	…	Łęcka,	bohaterka	powie-
	 	 ści	„Lalka”,
 29)	ósmy	stopień	gamy,
 31)	słowna	utarczka,	sprzeczka,
 33)	wędkarska	przynęta,
 34)	miejscowość	wypełniona	
	 	 letnikami,
 36)	stromy	stok	wzgórza,
 37)	„…	na	sukces”,	program	
	 	 telewizyjny,
 38)	duże	naczynie	browarniane,
 39)	afrykański	kraj	z	Kiliman-
	 	 dżaro,
 40)	materiał	wtórny	dla	huty.
 Pionowo:
 1)	 Jan	Chryzostom,	pamiętni-
	 	 karz	epoki	baroku,
 2)	 stadium	rozwojowe	owada,
 3)	…	Ateneum	w	naszej	stolicy,
 4)	 przymierze	między	pań-
	 	 stwami,
 5)	 pospolity	chwast	polny,
 6)	 najwyższy	głos	kobiecy,
 7)	 pień	drzewa	bez	gałęzi,
 8)	wędki	do	połowu	łososi,

 9)	 Tadeusz,	przyjaciel	Karola	
	 	Krawczyka,
 14)	polski	port	rybacki,
 15)	miasto	wojewódzkie	nad	
	 	Odrą,
 17)	widłowy	w	magazynie,
 18)	każda	prowadzi	do	Rzymu,
 20)	pies	Stasia	i	Nel,
 21)	barwnie	upierzony	ptak,
 22)	niemiecka	wyspa	na	Morzu	
	 	Bałtyckim,

 23)	nie	dba	o	swój	wygląd	i	wy-
	 	 gody,
 26)	drużyna	z	ligi	NBA,
 29)	ilustracja	w	książce	dla	dzieci,
 30)	typ	gazety	np.	„Super	Ex-
	 	 pres”,
 31)	zimna	przystawka	do	alko-
	 	 holu,
 32)	kangur	lub	wombat,
 35)	Rene,	aktorka	z	filmu	„Za-
	 	 bójcza	broń	4”.

KRZYŻÓWKA NR 96

ROZWIĄZANIE NR 95

AUTOPROMOCJA 0011226848

eprasa.pl 050810bffb



15Dziennik Zachodni 
Czwartek, 25.06.2026 SPORT A

Dwie godziny przed meczem 
Niemcy – Wybrzeże Kości Sło-
niowej pod stadionem „BMO 
Field” ustawiła się ogromna 
kolejka. Wiele osób widzących 
ją z daleka miało nadzieję, że to 
grupa koników sprzedających 
bilety na spotkania finałów pił-
karskich mistrzostw świata 
2026, ale to…  zupełne przeci-
wieństwo, czyli osoby liczące, 
że ktoś im wejściówki sprzeda. 

Dla Kanadyjczyków organi-
zacja tak wielkiego wydarzenia 
sportowego jest powodem 
do dumy. Na stadionie BMO 
Field na mundialu 2026 zapla-
nowano 6 spotkań. Miejscowi 
zrobili, co w ich mocy, by po-
prawić wszelkie usterki na naj-
mniejszej arenie tegorocznego 
turnieju. 

 
Stewardzi nie zdążyli  
Toronto, które ma doświad-

czenia z organizacji zawodów 
sportowych dużej rangi, stara 
się nie zaniedbać żadnych 
szczegółów. Kwestia bezpie-
czeństwa jest postawiona naj-
wyżej, w dniu spotkań mun-
dialu widać wszędzie służby 
porządkowe. Policja przygoto-

wała się niemal perfekcyjnie 
w kwestii organizacji ruchu 
w mieście, nieco gorzej wyglą-
dało to pod stadionem, bo czę-
sto kibiców, dziennikarzy, 
sponsorów w błąd wprowa-
dzali słabo poinformowani ste-
wardzi. A takich – niestety – nie 
brakowało, bo nie wszyscy za-
angażowani do obsługi odbyli 
odpowiednią liczbę szkoleń. 

Przy okazji spotkania Niem-
ców z Wybrzeżem Kości Sło-
niowej do Toronto zleciało się 

mnóstwo niemieckich fanów. 
Ci, którzy nie nabyli biletów, 
oglądali swoich ulubieńców 
w strefach kibica bądź 
w pubach, restauracjach, a na-
wet w… dyskotekach, których 
w uznawanym za najbardziej 
wieloetniczne miasto świata 
Toronto nie brakuje.  

Miejscowi, niczym Amery-
kanie, wiedzą, jak zarabiać 
na sporcie, na mundialu korzy-
stają z doświadczeń choćby 
Toronto Maple Leafs (hokej 

na lodzie), Toronto Raptors 
(koszykówka), Toronto Blue 
Jays (baseball), Toronto FC 
(piłka nożna). 

 
Polska nostalgia 
– Widowisko sportowe 

w Toronto to prawdziwe show, 
musi być dobra muzyka, jedze-
nie, inne atrakcje dla kibiców. 
Największą popularnością cie-
szy się hokej na lodzie, ale wi-
dać coraz bardziej siłę piłki 
nożnej. Dziś w Kanadzie znacz-

nie więcej dzieci kopie piłkę niż 
gra w hokeja, a dobry występ 
reprezentacji Kraju w tym roku 
w finałach mistrzostw świata 
powinien jeszcze wzmocnić 
kopaną – mówi Grzegorz Sarek, 
kielczanin, który od lat prze-
bywa w Toronto. 

Polaków generalnie tu nie 
brakuje, mówi się, że w całej 
aglomeracji mieszka ich około 
500 tysięcy. Dlatego mocno od-
czuwają absencję Biało-Czer-
wonych na mundialu.  

– Pamiętamy przyjazd Or-
łów Górskiego do Toronto, 
słynną drużynę Kazimierza 
Górskiego, tutaj żyją starsze 
pokolenia naszych rodaków. 
Nie spada popularność Grzego-
rza Laty, Władysława Żmudy, 
Jana Tomaszewskiego, Hen-
ryka Kasperczaka, z później-
szych kadr na mundiale Zbi-
gniewa Bońka czy Włodzimie-
rza Smolarka. Dziś możemy 
pomarzyć o takich sukcesach, 
ale trudno przeboleć fakt, że 
nie awansowaliśmy teraz do fi-
nałów – mówi Andrzej Master-
nak, od lat mieszkający w To-
ronto, z racji koligacji rodzin-
nych fan Pogoni Szczecin i Ko-
rony Kielce, a także ŁKS Łagów, 
który kiedyś robił furorę w 3. li-
dze. 

 
 Została dobra zabawa 
Nasi rodacy z nutką zazdro-

ści patrzyli na Chorwatów, któ-
rzy opanowali Toronto 
w przeddzień spotkania ich 
ekipy z Panamą. Tutejsza chor-
wacka społeczność przyjęła 

wspaniale rodaków z różnych 
zakątków świata, dlatego kom-
plet na „BMO Field” wybudo-
wanym na finały mistrzostw 
świata U-20 w 2007 roku był 
pewny od wielu tygodni.  

Mecz nr 200 w kadrze Vatre-
nich rozegrał 40-Luka Modrić 
– jeden z kilku wiekowych ar-
tystów żegnających się z mun-
dialami – po swym już 5. tur-
nieju o mistrzostwo świata – 
na północnoamerykańskim 
turnieju. 

A że i wynik był dla zespołu 
z Bałkanów korzystny – za-
bawa na trybunach była przed-
nia. Widzowie nie przejmowali 
się w ogóle tym, że poziom był 
taki sobie, a gra Chorwatów da-
leka od polotu znanego 
z dwóch poprzednich edycji fi-
nałów mistrzostw świata… 

* * *  
NAJBLIŻSZE MECZE 

Czwartek, 25 czerwca: 
– godz. 22.00: Curacao – Wy-

brzeże Kości Słoniowej (TVP 
Sport) 

– godz. 22.00: Ekwador – 
Niemcy (TVP 1) 

W nocy z czwartku 
na piątek: 
– godz. 1.00: Japonia – Szwe-

cja (TVP 1) 
– godz. 1.00: Tunezja – Holan-

dia (TVP Sport) 
– godz. 4.00: Paragwaj – Au-

stralia (TVP Sport) 
– godz. 4.00: Turcja – USA 

(TVP 1)  ą

Jaromir Kruk z Toronto 
specjalnie dla Polska Press

PIŁKA NOŻNA. Przed turnie-
jem w USA, Kanadzie i Mek-
syku wzburzenie wywoły-
wały informacje o cenach bi-
letów. To jednak nie osłabiło 
popytu, a media znalazły so-
bie ciekawsze tematy.

Kulisy niezwykłego mundialu – szaleństwo 
i show w Toronto, a biletów ciągle brak

GRUPA A 
Wyniki: Meksyk - RPA 2:0 (Quinones 9,  
Jimenez 67), Korea Płd. - Czechy 2:1 (Hwang 
In-Beom 67, Oh Hyeon-Gyu 80 - Krejci 59),  
Czechy - RPA 1:1 (Sadilek 6 - Mokoena 83), 
Meksyk - Korea Płd. 1:0 (Romo 50). 
      1.   Meksyk                                     2        6                      3–0 
     2.   Korea Południowa            2         3                       2–2 
     3.   Czechy                                      2          1                       2–3 
     4.   RPA                                              2          1                        1–3 

GRUPA B 
Wyniki:  
Katar - Szwajcaria 1:1 (Muheim 90+4 - Embo-
lo 17), Kanada - Bośnia i Hercegowina 1:1 
(Larin 78 - Lukić 21), Szwajcaria - Bośnia 
i Hercegowina 4:1 (Manzambi 74, 90, Vargas 
84, Xhaka 90+7 - Mahmić 90+3), Kanada - Ka-

tar 6:0 (Larin 16, David 29, 45+3, 90+2, Saliba 
64, Al Mannai 75 samobój). 
      1.   Kanada                                     2        4                        7–1 
     2.   Szwajcaria                              2        4                       5–2 
     3.   Bośnia i Hercegowina     2          1                       2–5 
     4.   Katar                                          2          1                        1–7 

GRUPA C 
Wyniki: Brazylia - Maroko 1:1 (Vincius  
Junior 32 - Saibari 21), Haiti - Szkocja 0:1 
(McGinn 28), Szkocja - Maroko 0:1 (Saibari 
2), Brazylia - Haiti 3:0 (Cunha 23, 36, Vincius 
Junior 45+3). 
      1.   Brazylia                                     2        4                        4–1 
     2.   Maroko                                     2        4                        2–1 
     3.   Szkocja                                     2         3                         1–1 
     4.   Haiti                                            2        0                      0-4 

GRUPA D 
Wyniki:  USA - Paragwaj 4:1 (Bobadilla 7, Ba-
logun 31, 45+3, Reyna 90+8 - Mauricio 73), Au-
stralia - Turcja 2:0 (Irankunda 27, Matcalfe 75),  
USA - Australia 2:0 (Burgess 11 sam., Freeman 
43), Turcja - Paragwaj 0:1 (Galarza 2). 
      1.   USA                                             2        6                       6–1 
     2.   Australia                                   2         3                       2–2 
     3.   Paragwaj                                  2         3                      2–4 
     4.   Turcja                                         2        0                      0–3 

GRUPA E 
Wyniki: Niemcy - Curaçao 7 :1 (Nmecha 6, 
Schlotterbeck 38, Havertz 45+5, 88, Musiala 47, 
Brown 68, Undav 83 - Comenencia 21), Wy-
brzeże Kości Słoniowej - Ekwador 1:0 (Dial-
lo 90), Niemcy - Wybrzeże Kości Słoniowej 
2:1 (Undav 68, 90+4 - Kessie 30), Ekwador  
- Curaçao 0:0. 
      1.   Niemcy                                     2        6                      9–2 
     2.   WKS                                            2         3                       2–2 
     3.   Ekwador                                   2          1                       0–1 
     4.   Curaçao                                     1          1                        1–7 

GRUPA F 
Wyniki:  
Holandia - Japonia 2:2 (van Dijk 51, Sum-
merville 64 - Nakamura 57, Kamada 89), Szwe-
cja - Tunezja 5:1 (Ayari 7, 90+6, Isak 30, Gyo-
kers 59, Svanberg 84 - Rekik 43), Holandia  
- Szwecja 5:1 (Brobbey 5, 17, Gakpo 47, 54, Sum-
merville 89 - Elanga 59), Tunezja - Japonia 
0:4 (Kamada 4, Ueda 31, 83, Ito 69). 
      1.   Holandia                                  2        4                        7–3 
     2.   Japonia                                     2        4                      6–2 
     3.   Szwecja                                    2         3                      6–6 
     4.   Tunezja                                     2        0                       1–9 

GRUPA G 

Wyniki: Belgia - Egipt 1:1 (Ashour - Hany 66 
samobój), Iran - Nowa  Zelandia 2:2 (Just 7, 54 
- Rezaeian 32, Mohebbi 64), Belgia - Iran 0:0, 
Nowa Zelandia - Egipt 1:3 (Surman 15 - Ziko 
58, Salah 67, Trezeguet 82). 
      1.   Egipt                                           2        4                      4–2 
     2.   Iran                                              2         2                       2–2 
     3.   Belgia                                         2         2                         1–1 
     4.   Nowa Zelandia                     2          1                       3–5 

GRUPA H 
Wyniki: Hiszpania - Republika Zielonego 
Przylądka 0:0, Arabia Saudyjska - Uru-
gwaj 1:1 (Al-Amri 41 - Araujo 80), Hiszpania  
- Arabia Saudyjska 4:0 (Yamal 10, Oyarzabal 
21, 24, Al-Tambakti 49 samobój), Urugwaj  
- Republika Zielonego Przylądka 2:2 (Arau-
jo 44, Canobbio 45+6 - Lenini 21, Varela 61). 
      1.   Hiszpania                                2        4                      4–0 
     2.   Urugwaj                                    2         2                       3–3 
     3.   Zielony Przylądek              2         2                       2–2 
     4.   Arabia Saudyjska               2          1                        1–5 

GRUPA I 
Wyniki: Francja - Senegal 3:1 (Mbappe 66, 
96, Barcola 82 - Mbaye 95), Irak - Norwegia 
1:4 (Hussein 38 - Haaland 28, 42, Ostigard 75, 
Hussein 98 samobój), Francja - Irak 3:0 

(Mbappe 14, 54, Dembele 66), Norwegia  
- Senegal 3:2 (Pedersen 43, Haaland 48, 58  
- Sarr 53, 90+3). 
      1.   Francja                                      2        6                       6–1 
     2.   Norwegia                                 2        6                        7–3 
     3.   Senegal                                     2        0                      3–6 
     4.   Irak                                              2        0                        1–7 

GRUPA J 
Wyniki: Argentyna - Algieria 3:0 (Messi 16, 
60, 75), Austria - Jordania 3:1 (Schmid 21, Al 
Arab 74 samobój, Arnautović 100 z karnego,  
Olwan 49), Argentyna - Austria 2:0 (Messi 
38, 90+5), Jordania - Algieria 1:2 (Al Rashdan 
36 - Benbouali 69, Gouiri 82). 
      1.   Argentyna                               2        6                      5–0 
     2.   Austria                                       2         3                       3–3 
     3.   Algieria                                     2         3                      2–4 
     4.   Jordania                                   2        0                       2–5 

GRUPA K 
Wyniki: Portugalia - DR Konga 1:1 (Neves 6  
- Wissa 45+5), Uzbekistan - Kolumbia 1:3 (Fay-
zullaev 60 - Munoz 40, Diaz 65, Campaz 90+9), 
Portugalia - Uzbekistan 5:0 (Ronaldo 6, 39, 
Mendes 17, Nematow 60 samobój, Leao 87), 
Kolumbia - DR Konga 1:0 (Munoz 76) 
      1.   Kolumbia                                 2        6                        4–1 

     2.   Portugalia                               2        4                       6–1 
     3.   DR Konga                                2          1                        1–2 
     4.   Uzbekistan                             2        0                       1–8 

GRUPA L 
Wyniki: Ghana - Panama 1:0 (Yirenkyi 
90+5), Anglia - Chorwacja 4:2 (Kane 12  
z karnego, 42, Bellingham 47, Rashford 85  
- Baturina 36, Musa 45+5), Anglia - Ghana 
0:0, Panama - Chorwacja 0:1  (Budimir 54). 
      1.   Anglia                                        2        4                      4–2 
     2.   Ghana                                        2        4                       1–0 
     3.   Chorwacja                              2         3                      3–4 
     4.   Panama                                    2        0                      0–2 

CZOŁÓWKA STRZELCÓW  
5 goli: Leo Messi (Argentyna) 
4 gole: Erling Haaland (Norwegia), Kylian 
Mbappe (Francja) 
3 gole: Jonathan David (Kanada), Deniz Undav 
(Niemcy) 

BRAMKI SAMOBÓJCZE  
Damian Bobadilla (Paragwaj), Cameron Burgess 
(Australia), Hany (Egipt), Hussein (Irak), Al-Arab 
(Jordania), Mohamed Man (Katar), Miro Muheim 
(Szwajcaria),  Al Tambakti (Arabia Saudyjska), 
Abduwohid Nematow (Uzbekistan). ą

Zbigniew Czyż
redakcja@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Mistrzostwa 
świata w USA, Meksyku i Ka-
nadzie wkraczają w 3. rundę. 
Znamy już pierwsze zespoły, 
które awansowały do 1/16 fi-
nału, oraz ekipy, które po fazie 
grupowej pojadą do domu.

Piłkarskie mistrzostwa świata w statystykach. Tabele, punkty, gole

Chorwaccy kibice słyną z niezwykle żywiołowego dopingu i silnego przywiązania 
do barw narodowych. Charakteryzują się gorącym, bałkańskim temperamentem

FO
T.

 P
A

P/
EP

A
 

eprasa.pl 050810bffb



16 Dziennik Zachodni 
Czwartek, 25.06.2026

Jakub Szymański wraca 
do drużyny siatkarzy GKS-u 
Katowice. 28-letni przyjmują-
cy zasili szeregi GieKSy na no-
wy sezon PlusLigi. Z katowic-
kiego klubu odszedł w trakcie 
sezonu 2023/2024 i występo-
wał w ZAKSIE Kędzierzyn. TOK

 
SPORT
www.sportowy24.pl

PIŁKA NOŻNA. Wicemistrzowie 
Polski mają za sobą pierwszy 
sparing. Zespół Michala 
Gasparika gładko, lekko 
i przyjemnie pokonał  
Puszczę Niepołomice. 

Trener Michal Gasparik w ra-
mach pierwszego sparingu 
urządził szeroki przegląd swo-
ich wojsk. Na boisku w spraw-
dzianie z Puszczą Niepołomice 
zaprezentowali się między in-
nymi wracający z wypożyczeń 
Gabriel Barbosa, Natan Dzięgie-
lewski, Taofeek Ismaheel i  
Maksymilian Pingot oraz Mate-
usz Posmyk ze zlikwidowanej 
drużyny rezerw. 

Przewaga wicemistrzów 
Polski była zdecydowana, a  
końcowy wynik nie w pełni ją 
odzwierciedlał. Spotkanie po-
dzielono na trzy tercje - pierw-
sza trwała 45 minut, druga 40, a  
trzecia 20. 

- Jesteśmy zadowoleni, 
chłopacy powalczyli, determi-
nacja była w porządku i wynik 
też był w porządku - podsumo-
wał mecz Michal Gasparik. - 
Przed zgrupowaniem kadra 
ulegnie zmniejszeniu. Myślę, 
że pojedzie 24-25 zawodników. 
Mamy jeszcze kilka sparingów, 
rywalizacja o miejsce w skła-
dzie będzie trwała. W przy-
szłym miesiącu czeka nas 
osiem-dziewięć meczów, po-
trzebujemy szerokiego zespołu 
 - dodał szkoleniowiec zazna-

czając, że pierwszego ligowego 
meczu Górnik nie zamierza 
przekładać.  

Drugi sparing zaplanowano 
na 28 czerwca, gdy po drodze 
na obóz w Austrii Górnik zagra 
z niemieckim Hallescher FC. 
Niewykluczone, że wtedy po-
jawi się już w zespole następca 
Patrika Hellebranda. 

 
Górnik Zabrze - Puszcza Niepołomice  3:0 
(2:0, 1:0, 0:0) 
Bramki: Lukas Ambros (14), Bruno Durdov 
(17), Jarosław Kubicki (83) 
Górnik: I tercja: Schulze - Sacek, Synoś, Boch-
niewicz, Zmrzly - Durdov, Donio, Ambros,  
Sadilek, Ismaheel - Prekop. II tercja: Loska - 
Warczak, Szcześniak, Josema, Szala - Dimi, Ka-
lemba, Rakoczy, Kubicki, Chłań - Liseth. III ter-
cja: Pietryga - Massimo, Janicki, Pingot, Luko-
szek - Sauer, Nongo, Barczak, Barbosa, Posmyk 
- Dzięgielewski. Trener: Michal Gasparik. 

Bilety na Fenerbahce 
Już wiadomo, że rewan-

żowy mecz II rundy kwalifika-
cji Ligi Mistrzów z Fenerbahce 
odbędzie się  29 lipca (środa) 
o godz. 20.00 na Arenie Zabrze. 

Sprzedaż dla karnetowi-
czów rozpocznie się dziś o go-
dzinie 10, a otwarta w sobotę 
o tej samej porze.  Cena  biletów 
zaczyna się od 108 zł w strefie 
III, 113 w II i 118 w I. Posiadacze 
karnetów zapłacą odpowied-
nio 68, 73 i 78 zł. 

Superpuchar 
w Poznaniu 
Polski Związek Piłki Nożnej 

wydał komunikat: 
„Podczas wtorkowego po-

siedzenia Zarządu podjęto de-
cyzję, że mecz o Superpuchar 
Polski 2026 odbędzie się 16 

lipca o godz. 20.45 w Poznaniu. 
Wybór terminu poprzedziła 
analiza terminarza rozgrywek 
ligowych oraz harmonogramu 
europejskich pucharów z  
udziałem polskich klubów. W  
spotkaniu o Superpuchar Pol-
ski zmierzą się mistrz kraju - 
Lech Poznań oraz zdobywca 
STS Pucharu Polski - Górnik Za-
brze. Transmisję będzie można 
obejrzeć na antenie TVP Sport”.  

W ten sposób zakończyła się 
kuriozalna historia rozpoczęta 
przez sam PZPN, który jako 
miejsce rozegrania spotkania 
wskazał na Wrocław. Decyzja ta 
spotkała się z błyskawiczną re-
akcją kibiców Lecha i Górnika, 
którzy zapowiedzieli bojkot 
meczu, uznając, że tradycyj-
nym gospodarzem powinien 
być mistrz Polski. ą

Górnik już zaczął grać, a jego 
kibice kupują bilety na LM

Pierwszy sparing Górnika Zabrze odbył się w upale, ale piłkarze nie zamierzali się oszczędzać
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POWRÓT DO KATOWIC

Barw tyskiego  GKS-u nie będą reprezentować Jakub Bieroński, 
Nico Adamczyk, Oliver Stefansson oraz Marcin Listkowski (trafił 
do Stali Rzeszów). Najdłużej z wymienionej czwórki z Tyszanami 
związany był Bieroński (na zdjęciu), który dołączył do klubu 
w czerwcu 2023 roku. Pomocnik spędził w GKS-u Tychy trzy se-
zony - rozegrał w sumie 69 spotkań i zdobył 4 bramki. TOK

Tyski klub po spadku do Betclic 2. Ligi robi kadrowe porządki. 
Wczoraj ogłoszono pożegnanie z czterema piłkarzami. 

KOLEJNI ZAWODNICY ŻEGNAJĄ SIĘ Z GKS TYCHY

PIŁKA NOŻNA. Daniel Myśli-
wiec jest pełen optymizmu 
przed nowym sezonem PKO 
Ekstraklasy, choć Piast Gliwi-
ce był bliski spadku do I ligi. 

Jak wygląda budowa składu 
na nowy sezon? 
Trudne pytanie, nie dlatego, że 
nie wiem, tylko dlatego, że nie 
wiem, co będziemy mogli jesz-
cze wykonać. Klub ma jasną fi-
lozofię, jasną strategię. Bogato 
nie jest, a jest uważam, że uczci-
wie, transparentnie (...). Bardzo 
cieszę się, że wszelkie ruchy są 
przemyślane, na miarę naszych 
możliwości i takie, które powo-
dują, że ja z dużym optymi-
zmem patrzę na okres przygoto-
wawczy (...). Powiem krótko: 
pracuj w ciszy, niech efekty ro-
bią hałas, dlatego nie chciałbym 
o tym dużo mówić, a chciał-
bym, żeby dzięki też drobnym 
korektom w składzie efekt przy-
gotowań był zadowalający. 

Piast do ostatniej kolejki drżał 
o utrzymanie. Drobne korekty 
wystarczą? 
Myślę, że na to nie miało 
wpływu, kogo mieliśmy 
do dyspozycji, tylko szerszy 
kontekst. Dołączając do Piasta 
w 11. kolejce, musiałem się 
zmierzyć z trochę trudniejszym 
wyzwaniem niż standardowe. 
Klub wtedy też nie był w kom-
fortowej sytuacji w okresie 
przygotowawczym w porów-
naniu do tego. Nie było trzonu 
kadry, piłkarze dochodzili 
po okresie przygotowawczym, 
stąd między innymi rozpędze-
nie się Piasta wymagało więcej 
czasu niż dla innych drużyn. 
Teraz jesteśmy w totalnie innej 
sytuacji, bo mamy komplet in-

formacji o tych ludziach, którzy 
z nami zostali. Niektórych nie-
stety nie mogliśmy zatrzymać 
lub na niektórych nie mogliśmy 
sobie pozwolić, dlatego te ru-
chy, które mamy przygoto-
wane, są zgodne z tym, co 
chcemy prezentować na bo-
isku, więc jestem bardzo spo-
kojny. Informacje, które mamy 
o piłkarzach i to w jaki sposób 
graliśmy, pokazują, że nie 
trzeba robić w składzie rewolu-
cji, tylko ewolucję. 

Czyli macie już wskazówkę, 
aby nie popełnić błędu z po-
przednich przygotowań? 
Nie można nazwać tego błę-
dem. Okoliczności spowodo-
wały, że klub nie był sobie 
w stanie poradzić z niektórymi 
wyzwaniami. Odejścia piłka-
rzy, to było coś, czego nie dało 
się zatrzymać. Zwłoka klubu 
z podpisywaniem kolejnych 
piłkarzy wynikała z tego, że 
Piast Gliwice nie był prioryte-
tem, tym bardziej, że była ob-
niżka możliwości propozycji 
kontraktowych. Nie dlatego, że 
klub nie był gotowy, tylko nie 
zawsze okoliczności temu 
sprzyjały. Teraz klub ma tego 
świadomość, ale po to była 
ciężka praca wykonana przez 
poprzedni sztab, przez zarząd, 
przez dyrektora sportowego, 
dział skautingu, żeby nie po-
wielać tego momentu. 

Jaki jest cel Piasta na zbliżający 
się sezon? 
Wygrywać mecze. 
                                         *** 
Nowym bramkarzem Piasta zo-
stał Słoweniec Domen Gril i pod-
pisał trzyletni kontrakt z opcją 
przedłużenia. 25-latek w po-
przednim sezonie z Academico 
Viseu wywalczył awans do por-
tugalskiej ekstraklasy.  ą

Trener Piasta: Pracuj w ciszy, 
niech efekty robią hałas

Trener Daniel Myśliwiec (z prawej) ma obecnie cały 
okres przygotowawczy do pracy z zespołem Piasta
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Rafał Musioł
r.musiol@dz.com.pl

Tomasz Kuczyński
t.kuczynski@dz.com.pl

To może być jeden z najbardziej 
zaskakujących transferów let-
niego okienka transferowego 
i tym razem wcale nie chodzi 
o piłkarza. Dawid Szwarga po-
jawił się na  zgrupowaniu GKS 
Katowice, dołączy do sztabu 

szkoleniowego i będzie asy-
stentem Rafała Góraka. 

Dawid Szwarga pełnił już tę 
rolę w latach 2018-21 i z Buko-
wej przeniósł się do Rakowa 
Częstochowa, by wspierać 
Marka Papszuna. W 2023 prze-
jął po tym szkoleniowcu stano-
wisko pierwszego trenera, po-
nownie wrócił do asystentury, 
gdy Papszun postanowił po-
nownie przejąć zespół spod Ja-
snej Góry. Kolejną samodzielną 
pracę zaliczył w Arce Gdynia. 
W minionym sezonie miał 
udział w spadku tego klubu 
z PKO Ekstraklasy, ale nie do-
trwał do końca rozgrywek. 

Nieoficjalnie wiadomo, że 
Szwarga w obecnym okienku 
odrzucił kilka ofert, między in-
nymi z Lechii Gdańsk i Odry 
Opole. Zdecydował się nato-
miast na pracę w Katowicach, 
potwierdzając, że pozycję asy-
stenta jest gotowy pełnić już 
tylko przy Papszunie lub Gó-
raku. 

Dziś zespół przygotowujący 
się do kwalifikacji Ligi Konferen-
cji rozegra pierwszy sparing, a ry-
walem będzie KS Świt Szczecin. 
W niedzielę natomiast Katowi-
czanie zmierzą się z Arką Gdynia, 
czyli niedawnymi podopiecz-
nymi trenera Szwargi. ą

Rafał Musioł
j.sroka@dz.com.pl

Najbardziej zaskakujący transfer lata. Dawid Szwarga znów w GieKSie

Dawid Szwarga wraca 
do roli asystenta w GKS-ie
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PIŁKA NOŻNA. Były trener  
Rakowa Częstochowa i Arki 
Gdynia wraca do roli asysten-
ta Rafała Góraka. Dawid 
Szwarga pojawił się już 
na treningu GKS Katowice 
na zgrupowaniu w Opalenicy.
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